

Ni crueldad ni impunidad

Como consecuencia de los sucesos que todos lamentamos, se deja notar entre las masas un momento de nerviosismo. Conjuntamente, una exacerbación en los rumores, en los "se dice", en las críticas negativas de la actuación gubernamental. Y, para completar el cuadro, la desconfianza viene a enseñorearse de los espíritus. Se teme, en una palabra, el impunitismo. Para ello, se olvidan las reiteradas afirmaciones del actual Gobierno de que se hará justicia. Claro está, que cada uno nos hacemos un código para estas ocasiones, a nuestro gusto. De ahí la diversidad de opiniones, de pareceres y de situaciones.

Ya es hora de que salgamos al paso de todo lo anteriormente señalado. Creemos que son exagerados los que se lamentan ante una posible impunidad de los culpables. Hay que tener en cuenta que la revolución que los socialistas prepararon —a ciencia y paciencia de todos— ha entrado en la fase que pudiéramos llamar de "liquidación". Y no es esta fase, precisamente, la más fácil, con ser, desde luego, la menor en dolores. Un mal paso que en esta hora diere el Gobierno —hora de reconstrucciones sobre tanta ruina— sería de fatales consecuencias para un porvenir cercano. De ahí el que nos parezca bien que el Gobierno, antes de avanzar, mida bien, y medite mejor, lo que va a hacer. Con esto, con la reciente afirmación del ministro de la Gobernación, que ayer mismo publicábamos de que "no tiene el menor fundamento la insidiosa versión que trata de colocar al Gobierno en actitud de impunitismo", con la promesa que ha hecho su presidente de que no ha de haber "ni crueldad ni impunidad", bien podemos dar un compás de espera a nuestras impacencias. Fácilmente puede otorgarse al Gobierno esta confianza, cuando desde su actuación ha dado muestras de que sabe cumplir su misión. Si ya nos ha dado lo más—ha vencido una revolución preparada con muchos millones, muchos hombres y muchas complicidades—, bien cabe que esperemos nos facilite lo menos —la hora de la justicia— y dirija al país hacia tiempos nuevos de florecimiento y de paz.

Y comprender todos, que la justicia no debe mostrarse impaciente. En su hora, la justicia se hará. Repetimos que así lo ha prometido el Gobierno, por mediación de Lerroux, con su frase, que, seguramente, pasará a la Historia: "Ni crueldad, ni impunidad".

Se entrega a la Policía, por creer—en contra de lo que opinan Largo y Prieto—que es deber de los jefes no eludir las responsabilidades

MADRID.—Minutos antes de la una de la madrugada se presentó en la Dirección General de Seguridad el estudiante Fernando de Rosa Leucioni, de veintidós años, y pasó a presencia del jefe de la Oficina de Informa-

ción, con el que estuvo hablando hora y media aproximadamente. Dijo que se presentaba a la Policía, porque creía que era un deber de los jefes revolucionarios no eludir la responsabilidad que les incumbía. Añadió que él

era el único responsable de los tiroteos, colocación de explosivos y demás actos terroristas ocurridos durante la pasada huelga revolucionaria en los Cuatro Caminos, Tetuán y Ventas, pues él fué el jefe del sector que comprendía estas tres barriadas durante el movimiento. También manifestó que él era quien había disparado desde un coche de turismo contra la Guardia civil en las inmediaciones del campo de deportes de la Ciudad Universitaria la noche en que la Benemérita detuvo al estudiante Ordóñez Peña, en el momento en que, con otros que huyeron, descargaban armas largas y lanzallamas de un camión.

Se doña del proceder de algunos jefes del movimiento, sobre todo de la conducta observada por su jefe inmediato, Amaro del Rosal, perteneciente a la Directiva del Sindicato de Banca y Bolsa, del que dijo que, al fracasar el movimiento, se había fugado con una importante cantidad.

Fernando de Rosa quedó en un calabozo de la Dirección, incommunicado. Hoy será trasladado a la Comisaría del Distrito de la Universidad, donde presentará declaración, y con las diligencias, será puesto a disposición del juez militar.

ciencia durante los días de la huelga. La Comisión correspondiente cree oportuno trasladar de destino a dicho funcionario, y el Ayuntamiento lo aprueba.

También se dió lectura al expediente, por estafa, del cobrador de arbitrios Julio Hernández y al del jefe de la Guardia municipal, por denegación de auxilio en la plaza pública.

CONCESION DE UN PUESTO EN LA PLAZA

La Comisión de Policía Urbana, en informe sobre un puesto para venta en la plaza cubierta, y al que hay varios solicitantes, informa que se debe sacar a subasta, adjudicándose al mejor postor.

Hace uso de la palabra el señor Calderón, adhiriéndose al informe de la Comisión, añadiendo que en iguales condiciones se debe guardar preferencia al que en la actualidad lleva dicho puesto.

LICENCIA A EMPLEADOS

Se concede licencia a varios empleados, por los días que lo habían solicitado.

REPOSICION DENEGADA

Por el señor secretario se dió lectura a un escrito presentado por don Abilio Sangrador, en el que interesaba la reposición del acuerdo tomado, por este Ayuntamiento en la sesión de la semana anterior, sobre la solicitud que había presentado.

PETICION DESESTIMADA

Previo informe de la Comisión correspondiente, es desestimada la instancia presentada por doña Prudencia Pérez Díez, en la que interesaba los derechos que creía correspondiera como huérfana de empleado municipal.

SUSPENSION DEL CONCEJAL SENOR HERNANDEZ

Por Secretaría se dió lectura a un escrito del Gobierno civil, en el que comunicó al Ayuntamiento la suspensión en su cargo del concejal señor Hernández, dándose por enterada la Corporación.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El concejal señor Calderón propone conste en acta el sentimiento de la Corporación por la muerte del sablo histólogo español, don Santiago Ramón y Cajal.

No teniendo más asuntos que tratar, se levantó la sesión a las siete cincuenta de la noche.

Los de la cloaca Badia, Dencás, Menéndez y Vachier, en Francia

Pasaron la frontera por el Valle de Arán hace unos días

PARIS.—Badia, Dencás, Menéndez y Vachier, con un grupo numeroso, pasaron la frontera días pasados por el valle de Arán, deteniéndose en el "midi", al paecer en Toulouse. He visto a Antonio Bayarte, secretario de Badia, el cual era el depositario de las armas de la Generalidad. Bayarte capitaneó el grupo que defendió la Consejería de Gobernación. Supongo que pasó la frontera con el grupo mencionado.

Suscripción en beneficio de las viudas y huérfanos de la Guardia civil de esta provincia

Don Evasio Rodríguez Blanco, 25; doña Carmen Rodríguez Pascual Lagunilla, viuda de Fuentes Tapú, 50; don Miguel de Viguera, Paredes de Nava, 100; don Angel G. Garrido, 5; don Eugenio Gaité, 10; doña Encarnación Ramos, 5; don Rafael Peña del Río, 10; M. P., 25; viuda de Eugenio Calzada, 25; don Nicolás Sanz Calzada, 5; don Juan Marcos Rebollar, 5; don Casimiro Bustillo, 25; don Joaquín Benito, 10; don Serafín López y doña Josefa Farros, 10; don Enrique del Río, 5; don Marcelino Touchard y doña Rosa Lava, 25; don Gabriel Ramos y señora, 5; don Manuel Martín Muñio, ingeniero O. P., 20; doña Carmen Peña, 5; don Victoriano Barón Rodríguez, victibero, 10; don Silvano Vélez, 50; doña Faustina Ruiz, viuda de Calonge, 50; don Desiderio Moro, 150; don Constantino Vidal Rodríguez, 25; don Francisco García Cortés, 50; doña Rosa Cortés Ortega, 50; don Ramón Alonso Alonso, 100; don Pedro Pastor Ibáñez, 25; don Alberto Ibáñez, de Bécerril de Campos, 50; don Baudelio Gutiérrez, médico, 25; don García Muñoz Jaelón, 100; don Mauro Martín de Prado, 25; doña Donata Vall, 10; don Teodosio Rodríguez, P. de Villadiezma, 5; don Tomás R. Alonso, médico, 10; don Enrique Martín Espejel, 10; don Antonio Guzmán, médico, 25; don Francisco Velasco, 25; don Luis Martínez Istúriz, médico, 25; don Juan Martín, 20; un patriota, 5; don Antonio Marañui, 10; don Cecilio González, 2. Total, 1.227.

A propuesta del Gobierno

Entre los múltiples rumores que, mezclados con "bulos" fantásticos, han corrido por muchas partes, figura uno que, por su falta de base, merece destacarse, para hacer patente la falta de lógica y la carencia de sentido común de la mayoría de estos comentaristas, de "pacotilla" que nacep como las malas hierbas. Nos referimos a la especie de determinadas actitudes, con relación a la firma de sentencias, de carácter grave. "Que si el Presidente de la República ha de firmar las sentencias, o que si ha de dejar de firmarlas". "Que si el jefe del Gobierno se niega a esta o a estotra actitud". ¿Por qué hemos de ser tan ligeros en nuestros juicios y hemos de formular castillos sobre cimientos falsos?

Ayer mismo publicábamos la noticia de que el Gobierno había acordado poner en vigor lo establecido, en el párrafo segundo del artículo 102 de la Constitución, que dice: "En los delitos de extrema gravedad podrá indultar el Presidente de la República previo informe del Tribunal Supremo y a propuesta del Gobierno responsable". Es decir, que el Gobierno es el que propone el indulto. Y, naturalmente, si no lo propone, no hay sino cumplir la sentencia dictada por los

Tribunales. ¿Por qué, pues, hablar de determinadas actitudes? Se ha pedido informe al Tribunal Supremo, y después que lo dé este alto Tribunal y cuando se congezan los sumarios, todos por los sucesos, para "que los castigos sean ejemplares—como apuntaba el señor Gil Robles— y no adolezcan las sanciones de una falta de criterio", el "Gobierno responsable" decidirá si ha lugar o no para proponer el indulto. En los casos en que crea no ha lugar a esa propuesta, la sentencia se cumplirá.

Lo constitucional es que siempre el Gobierno sea el responsable. Y por que así es, el Gobierno es el que propone, cuando así lo estima conveniente.

Por otra parte, no olvidemos, que esta misión del Gobierno no es sino una de sus prerrogativas, pero que antes de ella, hay por medio una actuación de un Tribunal, de la Justicia. Y una sentencia.

Es, pues, totalmente inocente, sino malicioso, el creer en la existencia de actitudes anticostitucionales, que por apoyarse sobre bases completamente falsas y equivocadas, caen por su propio peso, en cuanto el soplo de la verdad y de la ley escrita, sacude esos endebles cimientos.

La importancia que tiene la detención en San Sebastián de Gallástegui, que parece fué quien ordenó el fusilamiento del señor Oreja

SAN SEBASTIAN.—La detención de Gallástegui tiene gran importancia, pues fué quien con Uribe llevó la dirección del movimiento en Mondragón y quien ordenó los fusilamientos de los señores Oreja y Rezusta.

SAN SEBASTIAN.—Al intentar atravesar la frontera en automóvil, los policías detuvieron a Pedro Gallástegui, cabecilla principal del movimiento revolucionario en Mondragón. Iba acompañado de Segundo Olazagutia, Daniel Ormaechea, Julián Grena, Agustín Aleriz y el chófer Laureano Guerra, todos participantes en el movimiento.

También fué detenido en Irún Francisco Jiménez, jefe

del tercer grupo de acción de las milicias socialistas.

Entre Mondragón y Vergara, en un barranco, ha sido hallado el cadáver de Segundo Vitoria Goitia. Este fué quien disparó sobre el diputado don Mar-

celino Oreja. Tiene un balazo en el pecho y un revólver en la mano derecha con cuatro cápsulas descargadas. Se supone fué muerto en el choque habido con la fuerza pública al día siguiente de los sucesos.

Disposiciones derogadas

LA ENTRADA DE TRIGOS EN CATALUÑA

El "Boletín Oficial de la Generalidad" publica un orden en virtud de la cual quedan derogadas las siguientes disposiciones:

Orden de la Consejería de Economía y Agricultura de 12 de Julio último, creando la Junta central de contratación de trigo de Barcelona y dando normas para la aplicación del decreto ministerial de 30 de junio anterior.

Orden de 20 de Julio sobre disponibilidades de la actual cosecha de trigo y constitución de los stocks de trigo y harina.

Otra de la misma fecha autorizando a la Junta local de contratación de trigo para realizar inspecciones.

Orden del mismo Departamento relativa al nombramiento de vocales harineros y pana-

deros en la Junta central de contratación de trigo.

Otra disponiendo que las partidas de trigo y harina que lleguen a Cataluña, procedentes de otras regiones, sean revisadas por la Junta central de contratación de trigo.

Orden de 12 de agosto disponiendo la supresión de las Juntas locales de contratación de trigo, que carezcan de ferrocarril.

Decreto de la Presidencia del 23 de Agosto, nombrando delegados especiales de la Generalidad para actuar con carácter de inspectores en los servicios relativos a abastos.

Se dispone, además, en la orden que aparecía mañana, que disuelta la Junta central de contratación de trigo de Barcelona, se procederá por la secretaria de la misma con la mayor urgencia a hacer entrega a la sección provincial de Agricultura de Barcelona de los expedientes incoados, datos estadísticos, archivo y demás documentación, del efectivo existente expresado en un saldo de cuentas, en el cual figuren detalladamente especificados los ingresos realizados por ambos conceptos, cantidades pendientes de cobro y las invertidas por pagos efectuados. Esto se entregará en la caja de la Generalidad, mediante el inventario correspondiente.

Al cesar los elementos que componen la Junta central de contratación de trigo y los delegados especiales de la Generalidad en el servicio de inspección, por su carácter privado, no podrán alegar derecho alguno para lo sucesivo.

La sección provincial de Agricultura de Barcelona dictará las normas necesarias, a fin de que el decreto del ministerio de Agricultura de 30 de Junio sobre intervención en el comercio de trigo y harinas no pueda ser desvirtuado en ningún caso en su aplicación.

Empieza a disolverse el partido socialista

GRANADA.—En Gójar, el presidente de la Agrupación Socialista ha hecho entrega de las llaves del Centro al alcalde de la localidad, por haberse disuelto el partido en vista de la amoralidad por que atraviesa la organización en España. El alcalde ha oficiado al gobernador para que autorice la reapertura del local y proceder a desalojarlo. La Benemérita ha practicado veintiocho detenciones en Pinos Genil y Senes de la Vega. A los detenidos se les ocuparon armas, para las cuales carecían de licencia.



LA SEÑORA

Doña Felisa García Bermejo

UNTURBE DE DÍEZ

Falleció en Villatoquite el 20 de Octubre de 1934

A LOS 23 AÑOS DE EDAD

Después de recibir los Santos Sacramentos

D. E. P.

Su desconsolado esposo don Julio Díez; padres don Manuel y doña Carmen; padre político don Juan; hermanos y demás familia,

Al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les suplican tengan presente en sus oraciones el alma de la finada, por lo que les quedarán agradecidos.

La vida en los pueblos

Villaviudas

BODA RUMBOSA
En la iglesia parroquial de Nuestra Señora de la Asunción se celebró el matrimonial enlace de la simpática señorita María de la Asunción Sanz Casero, hija de don Juan Sanz y doña Esperanza Casero, con el joven José Maté Fombellida, hijo de don Práxedes Maté y doña Marciana Fombellida.
Apadrinaron a los contrayentes, la hermana de la novia, Marina Sanz, y don Julián Maté, hermano del novio.
Actuaron de testigos don Balbino Díez y Nicágor Rodríguez. Asistieron a la boda la joven de Cevico la Torre Julia Luermá, y Natividad Maté, de Santander.
Se obsequió a los invitados con un excelente refresco y un banquete, en casa de los padres de la novia. El número de invitados pasó de ochenta. También fueron invitados todos los jóvenes de ambos sexos al baile que de día y de noche se celebró con gran alegría de todos los concurrentes.
Enhorabuena.

DE SOCIEDAD

Hemos tenido el gusto de estrechar la mano al labrador don Alejandro Calleja.
Bien venido.

EL CORRESPONSAL

Carrión de los Condes

LAS PROXIMAS FERIAS DE SAN RAFAEL
El Excelentísimo Ayuntamiento de esta Ciudad, en el deseo de mantener el prestigio de la población y dar mayor esplendor a esta acreditada feria, ha acordado celebrar durante ella los festejos que se enumeran en el siguiente programa:
Día 24.—A primera hora de la mañana de este día y sucesivos hasta el 30 inclusive, la Banda Municipal recorrerá las calles de la población tocando alegres dianas, y el disparo de bombas y voladores, anunciará el principio de la Feria de ganados de todas clases.
También en este día y en los sucesivos hasta el 30 inclusive, se celebrarán audiciones musicales por expresada Banda en la plaza de la República, por la mañana y tarde, de once a una y de seis a ocho.

CUCANAS

Durante los días de ferias habrá cucanas en la Plaza de la República, con premios.

EXPOSICION DE ESCAPARATES

También durante los días 26, 27 y 28, habrá exposición de escaparates, asignándose para estos los premios siguientes.
Primero.—Premio de 50 pesetas.
Segundo.—Premio de 35 pesetas.
Tercero.—Premio de 25 pesetas que serán adjudicados por la Comisión designada al efecto.

CONCURSO DE DULZAINAS

Se celebrará concurso de dulzainas que tocarán alternando con la Banda, los días 27 y 28, adjudicándose dos premios, uno de 125 pesetas y otro de 80.
Día 25.—Se elevarán globos aerostáticos y fuegos japoneses.
Día 26.—En este día se celebrará una bonita colección de fuegos artificiales, por el acreditado pirotécnico de Valladolid, señor Paniagua, a las seis y media de la tarde.
Durante el paseo circulará por las calles de esta ciudad una persona de cada sexo que lleve en su poder 15 pesetas, y serán entregadas por la Comisión al primero que le pregunte: ¿Lleva usted las 15 pesetas?
Día 27.—Durante las audiciones musicales que se celebrarán por la tarde y a la terminación de éstas, se quemará una bonita traca valenciana.
Día 28.—También en este día y a la misma hora que el 26, se quemará una bonita colección de fuegos artificiales por el mismo pirotécnico.
Días 29 y 30.—Elevación de globos aerostáticos y audiciones musicales como en los anteriores.
El mercado de cereales se situará en la plaza de San Andrés.
El ferrial de ganado vacuno, lanar y cabrio, se instalará en las eras de Santa María.
El ferrial de ganado mular, caballar y asnal, en la plaza del Conde de Garay.
Durante los días de feria, actuará una notable Compañía en el Teatro Sarabia, celebrándose también películas cinematográficas, sonoras y habladas en español.
Carrión de los Condes, octubre de 1934.

Herrera de Pisuegra

PASO DE TROPAS

Procedente de Barruelo, pasó ayer, a las nueve y media de la mañana, una compañía del Batallón Ciclista de Palencia, al mando del capitán señor Aseñero.
Los expedicionarios pararon frente a los almacenes de los señores sobrinos de Policarpo Zurita, quienes obsequiaron espléndidamente a los soldados con vinos, galletas y cigarrillos.
Los heroicos soldados fraternizaron con el pueblo durante su corta estancia en Herrera, por siguiendo su viaje a Carrión, para unirse a otra Compañía procedente de Guardo y hacer su entrada juntos en Palencia.
Lleven feliz viaje estos valientes soldados, que tan alto han sabido colocar al Batallón Ciclista, ya célebre en todo España, y han hecho renacer la tranquilidad y el sosiego a todas las personas de orden, verdaderos amantes de España.

EL CORRESPONSAL

R. Gutiérrez Cabeza

Especialista en enfermedades de la piel, sífilis y venéreas.
Mayor Pral., 142, 2.º
PALENCIA

VACIADOR

Unica Casa que garantiza el vaciado de todas las herramientas.
Calle Barrio y Mier, 13
PALENCIA

Cervatos de la Cueva

LA VIRGEN DE LOS REMEDIOS
Con extraordinaria solemnidad religiosa y numerosos festejos populares se ha celebrado en esta villa la tradicional fiesta dedicada a la Virgen de los Remedios, por la antigua Cofradía de los Pastores.
Misa solemne, sermón a cargo de nuestro coadjutor "in capite" don Gregorio Ibáñez, y procesión ordenada y concurridísima.
Después, conciertos musicales, bailes públicos y de saones, con gente moza hasta las tejas, y numerosos puestos de dulces y baratijas para los parvulos.
El contingente de forasteros ha sido muy superior al de años anteriores, y también el polvo en las calles, por efecto de la pertinaz sequía.
El tiempo espléndido que disfrutamos ha constituido un número fuera del programa, pero no por eso menos importante para el éxito de la fiesta que comentamos.

LOS PUEBLOS SIN MAESTROS

Han cesado en sus servicios mercedísimos al frente de las respectivas escuelas nacionales de niñas y niños, de esta villa, la señorita María del Carmen Garrido y don Jesús Alonso Guerra, y el vecindario se pregunta si su sustitución será inmediata, como cumple a un servicio de extraordinaria importancia, o si tendrá realidad el rumor que circula relativo al apremio de dicha sustitución hasta que proceda la adjudicación en propiedad de las escuelas vacantes después de la resolución del último concurso.
Alarma muy justamente a los numerosos padres de familia el temor de que a las prolongadas vacaciones de verano sucedan sin interrupción otras que tengan su empame con las de Navidad, y esperan fundadamente que el Ministerio, condecorador de los grandes perjuicios que un injustificado cierre de las escuelas públicas produciría a la enseñanza primaria, tendrá todo previsto, para evitar que haya un solo día de interrupción en la función docente.

UN BAUTIZO

En la iglesia parroquial de San Miguel, de esta villa, ha recibido las aguas bautismales un niño de nuestros amigos y convecinos don Isidoro Marcos y doña Mercedes Giraldó, a quienes felicitamos con tan laus to motivo.

PROXIMA BODA

Ha sido pedida la mano de la agraciada joven Secundina Iglesias Rivas, para el industrial de esta plaza Eustaquio Rodríguez Fernández.
La boda se celebrará en fecha inmediata.

VIAJEROS

Salieron para Palencia, con motivo de la apertura del curso escolar, los alumnos de aque. Instituto Luis y Delfín Blanco Fuentes y Felipe Blanco Muñoz.
—También marcharon a la capital de la provincia el capitán del Sanatorio Psiquiátrico de San Juan de Dios, don Faustino Giraldo, y su respetable madre y la señorita Clemencia Pérez.
—Para Becerril de Campos, don Mariano Morondo y su hermana Guadalupe.
—Para Madrid, don Jesús Alonso Guerra, maestro nacional.
—Para Valladolid, después de breve estancia en esta villa, don José Fuentes, cajero-pagador de los Servicios Hidrográficos del Duero.
—Para Santillana de Campos, don Fortunato Merino.
—Regresó de Valladolid el alumno de aquella Facultad de Medicina don Felipe Santiago.
EL CORRESPONSAL
17-X-1934.

Villada

El mercado de este día estuvo poco concurrido, pues los labradores están en plena labor de sementera y otros, terminando de recoger la cosecha de uva que este año ha sido abundante en general.
Esta villa, como la mayor parte de los pueblos de esta pacífica tierra de campos, ha estado preocupada con la huelga revolucionaria que estalló en varios lugares de España y en algunos de nuestra provincia en la parte montañosa, donde existen minas de carbón; por fortuna, gracias a la previsión de las autoridades y la intervención acertada de la fuerza pública, se van venciendo las mayores dificultades, si que también con muchas desgracias que son de lamentar.

Hemos de llamar la atención de quien corresponda sobre lo descurrida que está esta villa respecto a señores maestros de Instrucción pública, pues para una matrícula de niños de ambos sexos que tiene esta villa "de quinientos cuarenta", existe hoy un solo maestro, por cierto muy competente, que regenta la Es-

cuela número 2 de niños, don Agustín Cerrato.

La Escuela número 1 de niños, tiene nombrado maestro en propiedad hace tres meses, y esta es la fecha que no se ha presentado a posesionarse de ella, ni sabemos que exista dicho señor.
La escuela de niñas regentada por doña Clara Gil, está cerrada por haber sido destinada dicha señora a una escuela de Madrid; y si esto fuera poco, la única maestra que nos quedaba, que por cierto el pueblo estaba muy satisfecho de ella por sus enseñanzas y los cuidados que tenía de sus discípulos, pues desempeñaba la escuela de parvulos, algunas veces con más de cien niños; siempre se la veía con agrado y placer tratar a los pequeños; y hay que ver la dosis de paciencia que habrá tenido que gastar esta buena señorita en doce años que ha regentado esta escuela. Y lo que más extraña es que durante tanto tiempo no se haya recibido una sola queja del vecindario contra ella; así, pues, el pueblo ha sentido mucho que esta digna profesora haya salido de Villada, si bien los que en algo la estimamos, nos alegramos, al saber que ha ganado con el cambio, pues, natural de Palencia, donde tiene su señora madre y hermanos, y en medio de todo la felicitamos.

Doña Julia Linarejos: tardará mucho tiempo en borrar su nombre de labios de muchas madres que estaban deseando encomendarla sus hijos, con toda satisfacción.

Cesó en esta escuela el domingo 14 del actual, y vendrá a despedirse el 21 de sus muchas amistades, y bien sabe ella que Villada la ha apreciado, y sólo quedamos un poquito conformes al saber que va ganando, por ir a su pueblo natal y al lado de su apreciable familia: que sea enhorabuena.
Ahora sí, rogamos al señor inspector de la provincia para que procure que se repongan pronto los maestros de estas escuelas, pues así no se puede continuar por más tiempo; los niños sin escuela, están siempre haciendo cosas propias de su edad, y los padres intranquilos al ver a sus hijos sin instrucción y expuestos a que les ocurra cualquiera desgracia.
17 Octubre 1934.
EL CORRESPONSAL

Villatoquite

PETICION DE MANO

Para el joven de este pueblo Manuel Díez García, y por su padre el rico propietario don Lorenzo, ha sido pedida la mano de la distinguida y bella señorita Luisa Rodríguez Garrido, hija del acaudalado labrador de Riveros de la Cueva don Lorenzo.
Entre los novios se han cruzado valiosos regalos.
La boda tendrá lugar en el próximo mes de noviembre.
Reciba nuestro buen amigo Manuel la más sentida y sincera enhorabuena.
EL CORRESPONSAL
15-X-1934.

Espinosa de Villagonzalo

BODA

En Nuestra Señora de la Calle, de Palencia, se ha verificado el enlace matrimonial de la bella y distinguida señorita Luisa Gil franco, hija del acaudalado propietario de Espinosa de Villagonzalo don Constanzo Gil, con el rico y culto joven José Martín, actuando de padrinos don Ubaldo Revilla, tío del novio, y doña Honorata Franco, tía de la novia, bendiciendo la unión matrimonial don Mariano Infante.
Seguidamente fué servido un suculento banquete en el Hotel Iberia, con arreglo al siguiente menú: Entremeses variados; tortilla con jamón; ternera con champiñón; merluza dos salsas; pollo asado con ensalada; postres: tartas, canastillas de frutas, queso, galletas, café y licores.
Entre los numerosos invitados recordamos a los señores siguientes: Don Valeriano Gil y esposa, hermanos de la novia; Luisa Gil, hermana también de la novia; Mariano Martín, hermano del novio; don Mariano Muñoz, tío del novio; doña Lucía Martín, don Bernardo Díez, farmacéutico; don Manuel Melendo, médico; señoritas Lucía Ruiz, Manolita Muñoz, Felisa Pérez, y don Honorio Ruiz, Elías Martín y Emiliano Maestro.
Deseamos sean felices los recién desposados.

Villarodrigo

Con el magnífico tiempo que disfrutamos han dado comienzo las faenas de la sementera, encontrándose los agricultores en pleno período de siembra y llevando las labores con notoria actividad. Es de lamentar el enorme calor de estos días pasados, que si bien para los extraños se

Cisneros

LO QUE NECESITA CISNEROS MAS URGENTEMENTE

Esta ocurriendo uno de los más lamentables casos respecto a la enseñanza de los niños parvulos, por motivo de carecer esta ciudad de locales-escuela, para que con arreglo al censo de población vieran los maestros y maestras que corresponden a este pueblo. Tanto es así, que a la señora profesora, en vista de no poder atender a toda la multitud que diariamente acudia a la escuela, ha resuelto, de manera momentánea, que por la mañana acuda a clase una sección de niños y por la tarde a otra de niñas; es decir, que mientras unos están en clase otros están por las calles cometiendo las travessuras propias de los pequeñuelos.
Por tal consecuencia, los padres de familia, muy activamente, han tomado manos en el asunto, recogiendo firmas, para solicitar a la Alcaldía, y esta a su vez lo transmita al Ministerio de Instrucción Pública, para que lo más urgentemente se proceda a la construcción de escuelas, motivo principal de que no haya suficientes profesores.
Ni que decir tiene la importancia del asunto que nos ocupa, aunque bien es cierto que en este como en otros pueblos no se acuerdan de Santa Bárbara dada más que cuando trueca, y así se ve que hasta que los padres no han visto los hijos por las calles, no se han ocupado de este problema, pero en fin, nunca es tarde; lo que falta ahora es que las aspiraciones tan unánimes de estos padres de familia sean escuchadas y atendidas como se merece, por parte de quien corresponde, pues bien es cierto que este cuadro tan lamentable que hoy pesa sobre la enseñanza de los "peques" debe ser resuelto lo más rápidamente posible, para que no veamos a unos en los claustros y a otros mirándoles; que, en resumen, nos patentizan la inculpabilidad de este humilde elemento infantil y sufrieran las consecuencias tristes y vergonzosas del analfabetismo.
DESPUES DE LA INTENTONA MARXISTA

En esta localidad, durante las horas difíciles que ha atravesado nuestra querida España, no se ha alterado el orden ni en lo más mínimo. He aquí una prueba más del civismo de este vecindario; por lo que se demuestra que los obreros, en número tan crecido que hoy están en paro forzoso, no quieren revueltas, sino ganar el jornal honradamente. Estos nobles sentimientos de la clase trabajadora, en consideración, debieran ser tenidos en cuenta por la clase pudiente, procurando darles trabajo para que puedan llevar el pan a sus hogares; para eso mucho nos congratularía se reanudaran los trabajos de encauzamiento del río Valdeginate, obra que, además de aportar grandes beneficios al pueblo, resuelve el paro obrero que tanto hoy se deja sentir, al ver tantos obreros honrados con los brazos cruzados en espera del ansiado jornal.

EL PATRIOTISMO DE EL DIA DE PALENCIA

Una vez más ha dado pruebas de lealtad al orden este periódico, portavoz del agro palentino, ya que a pesar de la situación tan difícil que ha atravesado nuestra madre Patria, ha seguido normalmente publicándose a diario, sin que hayamos podido advertir ni la más mínima anomalía de edición; el sentir unánime del ambiente de orden ha admirado la gran presteza de todo el personal que edita este diario católico, por lo que tributamos nuestra sincera felicitación y decidido aplauso a la Dirección, Redacción, Administración y operarios en general, al igual que deseamos unánimemente les sirva de aliento y estímulo para que no den un paso atrás en su loable y penosa misión periodística.
M. MARTINEZ
16 octubre 1934.

EL CORRESPONSAL

traduce en un placentero vivir, no así para los labradores, que se muestran un tanto disgustados por la enorme sequía existente, y esperan con verdadero anhelo una lluvia que sería benéfica en doble sentido, ya que facilitaría las operaciones disminuyendo el esfuerzo, a la par que prestaría humedad al terreno, condición indispensable para que las semillas germinen.
Consecuencia de esta sequía es el temor de que se pierda gran parte del grano sembrado, pues aunque la desinfección de los cereales por disolución de sulfato de cobre—general procedimiento que se emplea—se lleve a cabo con escrupulosa cautela, se cree que en parte germinará merced a la humedad prestada, para perecer más tarde en lucha con las desfavorables condiciones del suelo, dando así margen a la resiembra con el evidente gasto y retraso.

DE SOCIEDAD

Nuevo maestro

En virtud del concurso general de traslado del Magisterio, ha sido nombrado para la escuela de esta localidad, el culto maestro don Felipe Martínez Ruiz; viene acompañado de su señora y de sus hijas las simpáticas señoritas Maruja y Julieta, así como de su hijo el joven maestro don Pepito.
A todos, se les ha dispensado por el pueblo una cariñosa acogida.
Reciban desde estas columnas nuestra cordial enhorabuena y que su estancia en este pueblo les sea en extremo grata.
—Hemos tenido el placer de saludar al joven hijo del pueblo don Octaviano Porro Francisco, que después de terminar sus estudios del Magisterio, viene de Oviedo con el propósito de pasar unos días entre sus familiares.
Reciba nuestra bienvenida y nuestros deseos de que se pase una grata temporada entre nosotros.

EL CORRESPONSAL

15-10-34.

OCULISTA

YAGÜES GARCIA
Ercaplaza, 4, 1.º, esquina a Mayor Principal.
(Encima del Bar Palentino)
PALENCIA

TALLER DE SERVICIO PHILIPS, NUMERO 207

Se ofrece a su distinguida clientela este taller trasladado a la calle Mayor Principal, núm. 47.—Palencia bajo la dirección de Enrique Bravo Vaideolmillos

Inauguración temporada de invierno

EL SIGLO XX PRESENTA UNA FORMIDABLE COLECCION DE PAÑOS DE INVIERNO CON la elegancia y economía que rigen en EL SIGLO XX

E. Robles Cebrián MEDICO

Del Hospital de San Juan de Dios y Dispensario Arza, de Madrid.
Especialista en enfermedades de la piel. Venéreas. Sífilis. Vías urinarias.
Electroterapia. Diatermia. Electrocoagulación.
RAYOS ULTRA VIOLETA
Consulta de once a una y media y de cuatro a seis.
Análisis clínicos, Sangre, Orina, etc.
Calle de Burgos, n.º 2, 1.º, derecha (frente a la Diputación).
PALENCIA

LA Casa POLO ha recibido un extraordinario SURTIDO en PAÑERIA DE SEÑORA DIBUJOS EXCLUSIVOS Recomendamos la visiten MAYOR, 91

BANCO ESPAÑOL DE CREDITO
Domicilio social: Alcalá, 14, Madrid
FUNDADO EN EL AÑO 1902
SUCURSAL EN PALENCIA
Galán y García Hernández (antes Don Sancho) (Palacio de Tordesillas)
Capital autorizado, 100.000.000 pesetas
Capital desembolsado, 51.355.500 pesetas
Reservas, 65.208.261,45 pesetas
Realiza toda clase de operaciones bancarias
ABONANDO EN
Cuentas corrientes, a la vista, el ... 2 por 100 de interés
Cuentas de Ahorro, el 3 1/2 por 100 de interés
Imposiciones, a un año, el 4 por 100 de interés
Sucursales en Carrión, Villada, Saldaña, Herrera de Pisuegra y Aguilar de Campo
400 Sucursales en España y Marruecos. Corresponsales en las principales ciudades del mundo.

paños para abrigos la mejor colección Calvo y Reallo

INFORMACION DE ASTURIAS

Cómo fueron ocupados Ujo, Mieres y Pola de Lena

DESDE MADRID

Ayer se posesionó de la Alcaldía de Madrid el señor Salazar Alonso. Circula el rumor de que Prieto ha conseguido evadirse y se encuentra en París. Dice Lerroux que probablemente no habrá Consejo de Ministros hasta el lunes.

EL SEÑOR SALAZAR ALONSO, DELEGADO DEL GOBIERNO EN EL AYUNTAMIENTO DE MADRID. Ayer tarde tomó posesión del cargo de delegado del Gobierno en el Ayuntamiento de Madrid el señor Salazar Alonso. Presidió el acto el ministro de la Gobernación.

Pronunciaron discursos los señores Martínez de Velasco y Salazar Alonso, y finalmente el ministro de la Gobernación.

DE MADRUGADA EN GOBERNACION. El secretario del ministro de la Gobernación ha entregado a los periodistas esta madrugada una nota que dice: "Desde hace días vienen publicándose en la prensa noticias sobre actos de crueldad llevados a cabo por los elementos revolucionarios en Asturias contra los familiares del personal de la Guardia civil que allí prestaba servicios, dando motivo a que se produjeran los sentimientos humanitarios del noble pueblo español se manifesten unánimemente, plasmando en iniciativas de protección y procuran- do amparar a los huérfanos de los que cayeron en el cumplimiento de su deber.

El ministro de la Gobernación, como jefe nato del servicio del Cuerno, quiere hacer presente a cuantas entidades y personas se preocupan por la suerte de dichos huérfanos, después de agradecerles profundamente tan grandes pruebas de cariño a la benemérita institución, que el personal todo de ella, y en su representación el inspector general del Instituto, le ha rogado atender por sí solo con la urgencia y eficacia que la situación afecta de aquellas familias demandan, al auxilio debido a las viudas y huérfanos de sus compañeros y ponerlos en posesión inmediata de la pensión con que el Estado, por medio de sus leyes protectoras, contribuye a remediar la situación de las familias de los muertos en actos del servicio.

El Instituto de la Guardia civil dará inmediato ingreso en sus orfanatos a los hijos de las víctimas, y ha hecho que llegue ya a éstos la efectividad de su ilimitado amor y protección.

INDALECIO PRIETO ESTÁ EN PARÍS? MADRID.—Un periódico de la noche afirma que se tienen noticias de que el exministro socialista don Indalecio Prieto se encuentra en París.

EL PRELADO DE LA DIOCESIS DE OVIEDO MADRID.—Ha llegado a Madrid, procedente de Pola de Goredón, el prelado de la diócesis de Oviedo.

EL SUPREMO ESTUDIA LA CONSULTA QUE LE HA HECHO EL GOBIERNO MADRID.—Se reunieron en Sala de Gobierno el presidente del Tribunal Supremo y los seis

Cuando los revolucionarios recibieron la orden de evacuar Pola de Lena, incendiaron la Iglesia y el Ayuntamiento

En Mieres tenían los revoltosos numerosos detenidos, entre ellos al exgobernador de Palencia, don José Cuesta

Se ocuparon a los rebeldes dos cañones, 12 ametralladoras, 14 fusiles-ametralladoras y 3.500 armas cortas

OCUPACION DE NAVA LLANES. — Paulatinamente van cayendo en poder de las fuerzas todos los focos rebeldes de la provincia. Esta mañana la Guardia civil concentrada en Infesto cayó sobre Nava y se apoderó del pueblo sin resistencia. Arrió la bandera roja colocada en el Ayuntamiento, recogiendo numerosas armas allí almacenadas. Las tropas regresaron después a Infesto.

NOTICIAS DE AVILES Se han recogido impresiones del movimiento en los diversos pueblos que estaban en poder de los revoltosos. En Avilés la huelga comenzó el día 5, pues los revolucionarios tomaron algunos edificios, y se situaron en las torres del moderno templo de San Tomás. Las casas de la plaza Nueva y de la calle de Ruizpérez y Juan Manuel Pedregal, fueron incendiadas.

El Ayuntamiento fue objeto predilecto de los ataques de los rebeldes, que no lograron ocuparlo porque estaba defendido por la Guardia civil, carabineros, guardias municipales y numerosos vecinos, que resistieron el asedio hasta que llegó la columna del general López Ochoa.

EN OTRAS LOCALIDADES En la ría de San Juan de la Nava, los revoltosos, para impedir que la Escuadra pudiera entrar, colocaron en el canal el vapor "Agadri", que fue volado para dejar expedito el camino.

En Trubia, no destruyeron nada. El martes tocaron las sirenas de las fábricas a la hora de costumbre, invitando a los rebeldes a que estuvieran trabajando en la fabricación de armas.

En Cudillero, apareció el domingo a la altura del pueblo el cañonero "Churruga", que hizo las señales de ordenanza y como no le contestaran, se dispuso para el bombardeo. Varios jóvenes se acercaron al barco en una lancha y lograron evitar una catástrofe.

En Muros de Nalón, donde se descubrió el alijo de armas, hubo pequeños incidentes, y fue muerto el comerciante señor Navarro cuyo establecimiento fue asaltado. La Guardia civil sofocó el movimiento.

Noreña fue tomado por la columna Solchaga, que entró después de vivo tiroteo. El día 17, cuando las tropas descensaban, apareció por la carretera de Carboneras, que conduce a Sama, un auto blindado, provisto de varias ametralladoras que hicieron nutrido fuego contra las fuerzas. Se montó un cañón, y al verle los ocupantes del coche blindado, huyeron velozmente hacia Sama.

GRUPOS QUE HUYEN A SANTANDER Por los montes de Covadonga y Picos de Europa, pasan constantemente grupos de revoltosos que van con dirección a Santander.

De Potes ha llegado hoy un emisario para comunicar que los

dos últimos días han pasado por allí numerosos grupos de individuos procedentes de la cuenca minera. Se han enviado fuerzas a Potes para detenerlos.

DETALLES DEL AVANCE DE LAS TROPAS LEON.—Las fuerzas de la columna que manda el general Balmes continúan avanzando. Han manifestado en un centro oficial que ayer por la tarde tuvieron que suspender el avance a causa de la niebla y de la lluvia, pero que hoy habían conseguido avanzar unos cuantos kilómetros, efectuando bastantes prisioneros y bajas entre los rebeldes.

Las fuerzas de Regulares y el Tercio, hicieron algunos disparos, muy pocos, pues los rebeldes no opusieron resistencia.

Las mencionadas fuerzas alardearon de su buena puntería y apenas divisaban alguna silueta de revoltosos, disparaban sobre seguro, matándolos.

DETENCION IMPORTANTE.—LOS SUCESES EN CABAÑAQUINTA Ha sido detenido en León Luis Rico González, de 45 años, abogado, interventor de fondos municipales en Cabañaquinta, con cargo de Aller (Asturias). Este individuo fue detenido por un guardia civil que le reconoció en dicho pueblo.

Luis Rico es significado elemento del socialismo. Dijo en su declaración que el día 5 llegó a Cabañaquinta una manifestación de 500 hombres.

Nada más llegar pusieron en libertad a los que estaban detenidos en la cárcel, e izaron una bandera roja en el Ayuntamiento.

Después, el grupo se repartió y unos se dirigieron a la iglesia, a la que prendieron fuego, y otros al cuartel de la Guardia civil, donde no había ningún guardia, y destruyeron las ropas y enseres.

Dijo también que como dirigentes del movimiento figuraban unos individuos llamados Eielvino Fernández, José María Suárez, maestro de Soto; Santos Álvarez, concejal, y otros. Añadió que a él le entregaron una escopeta, y como es socialista significado y tenía algún ascendiente sobre los revoltosos, les aconsejó que no cometieran desmanes. Ha manifestado también que es presidente de Sindicato de dependientes municipales y que los revoltosos detuvieron al secretario y al suplente del Juzgado municipal llamados Guillermo Moreno y Antonio Paz, con el propósito de fusilarlos, cosa de la que desistieron porque él se impuso.

Después afirmó que en virtud de requerimientos y escritos del Comité revolucionario, prestó servicios al mismo, auxiliándole su hijo José Luis y entre los dos hicieron escritos a máquina de acuerdo con las órdenes que por teléfono les daban los comités revolucionarios de Mieres y Moreda. Que entre otras cosas le informaron de la toma de Oviedo, de la fábrica de armas, etcétera, manifestando por último que consiguió huir de los revoltosos, llegando a Busdongo a pie y presentándose a la fuerza pública. Desde este punto se dirigió a León, donde ha sido capturado.

Parece que al ser detenido dijo a la fuerza pública, que era uno de los que huían de Asturias, perseguido por los revoltosos.

El hijo de este individuo se llama José Luis Rico y tiene 17 años y ha manifestado que formando parte de uno de los grupos intervino en el incendio de la iglesia, que fue destruida con dinamita. En sus declaraciones ha confirmado todo lo dicho por su padre.

MANIFESTACIONES DEL CANONIGO DON ANTONIO ALVAREZ LEON.—Hace unos días llegó a León el canónigo de Oviedo, don Antonio Álvarez González. Venía andando desde Cabañaquinta, lugar donde veraneaba, y huyó desastrado.

Dijo a las autoridades que quienes habían sido los dirigentes del movimiento, y dió cuenta también de los desmanes que se habían cometido.

Conocía al detenido José Luis Rico, al que acusó de rebelde tan pronto como se presentó en León.

Al enterarse el sacerdote de

que Rico había sido detenido en unión de su hijo, se presentó en la Comisaría, manifestando que eran los principales cabezas de la rebeldía en Cabañaquinta y que él mismo había visto cómo el padre daba instrucciones a los revoltosos y repartía armas entre ellos.

Dijo también este señor, que los individuos en cuestión se destacaban sobre los demás, a los que aconsejaban matar y prender fuego a la fuerza pública. Ha denunciado que en unión de José Rico y de su hijo, iban otros individuos, entre ellos Avelino Azaña, uno que es pascadero en un pueblo próximo, el médico don Justino Fijano y otros.

LA COLUMNA YAGÜE EN MIERES GIJON.—La columna Yagüe entró en Mieres sin disparar un tiro.

Dejó en Olloniego a las tropas de Regulares. A pesar de la virulencia del movimiento, Mieres no presenta desperfectos, excepto el Ayuntamiento, que tiene muchos impactos.

El pueblo se echó a la calle para contemplar las fuerzas. Estas ocuparon también La Felguera y Sama, con lo cual, Asturias virtualmente está pacificada.

Se ha libertado a todos los prisioneros que tenían los revolucionarios.

En Sama, los rebeldes abolieron el dinero, respetando las viudas, excepto las de las fuerzas de la guarnición.

En Mieres tenían detenidos a don José Sela y al exgobernador de Burgos, don José Cuesta, y a otras personalidades, que no han sufrido daño alguno.

También tenían prisioneros en Abaña. A todos los trataron bien permitiendo incluso que las familias les visitaran y les llevaran ropas y alimentos.

Dos colegios de monjas fueron respetados, pero se confirma la muerte del ingeniero apellidado Ruzo.

OCUPACION DE ARMAS GIJON.—Los rebeldes han en- tregado dos cañones, doce ametralladoras, catorce fusiles ametralladoras y 3.500 armas cortas. Han sido libertadas 166 personas que tenían en rehenes. La columna del comandante Manso ha ocupado Grado. La rebeldía que de darse por terminada. Quedan sólo los jefes rebeldes, que no tardarán en ser prisioneros de las tropas.

LLEGADA A LEON DEL BATAILLON CICLISTA LEON.—Han regresado de Asturias, donde operaron con la columna del general Balmes, los individuos que componen el batallón ciclista de Palencia, que fue uno de los primeros que acudió para sofocar el movimiento en Asturias.

Han marchado a Lillo, límite de las provincias de León y Asturias.

FALLECIMIENTO DEL TENIENTE SEÑOR LUENGO Y DEL SOLDADO FERNANDEZ LEON.—Han fallecido el teniente del regimiento de Zamora, señor Luengo y el soldado del regimiento 36 de línea, de León, Antonio Fernández Ladreda.

OCUPACION DE OTROS PUEBLOS LEON.—La columna del general Balmes ha ocupado sin resistencia Pola de Lena y Ujo, recogiendo muchas armas de todas clases y estableciendo contacto con la columna Yagüe, que ha ocupado Mieres.

En Vega de Ciego fue recogido a los rebeldes un camión blindado.

En Pola de Lena, el Comité revolucionario había procedido moderadamente hasta ayer que, al recibir la orden de evacuar el pueblo, incendió la iglesia y el Ayuntamiento. Ha quedado restablecido el tránsito por carreteras hasta Mieres, y la línea telefónica hasta Pola de Lena.

En un encuentro con las fuerzas de vigilancia, en las cercanías de Villamanín (León), ha sido muerto el autor de la muerte de la Guardia civil de la

CINEMA ESPAÑA

Todos los días, gran sesión de CINE SONORO, de cinco tarde a diez, con aparato "Cinangfilm" sistema de sonido Capitol de Madrid.

Mañana, "Mamá", por Catalina Bárcena, en español.

DESDE BARCELONA

El juez militar llama a los miembros del Patronato Universitario que se adhieren a «Estat Catalá»

Se comete un atraco en las primeras horas de la noche de ayer, y resultó un pistolero muerto y dos guardias heridos

Manifestaciones del Presidente interno de la Generalidad de Cataluña a los periodistas

LUCHA A TIROS ENTRE UNOS GUARDIAS Y UNOS ATACADORES BARCELONA.—En las primeras horas de la noche, frente al número 171 de la calle de García Hernández, paró un taxi que descendieron cinco individuos. Dos permanecieron junto al taxi y los restantes se fueron a las oficinas del con- trarista de obras del Ayuntamiento don Buenaventura Donat, y armados de pistolas obligaron a los empleados a levantar los brazos. Uno de los dependientes rompió un cristal de un balcón y pidió auxilio.

Entonces acudió la pareja de Seguridad tomada por los guardias Juan Ollé y Francisco López, siendo recibidos a tiros por los dos pistoleros que custodiaban el coche. Los guardias repelieron la agresión y cayó al suelo uno de los pistoleros. Los guardias, al cesar los disparos se aproximaron y cuando estaban cerca, los pistoleros dispararon sobre ellos, hiriendo a ambos guardias. Los atacadores que estaban en la oficina, bajaron al mismo tiempo que llegaban varios policías. Se generalizó el alarido, logrando los pistoleros huir.

Dentro del taxi se encontró un hombre muerto. Tenía un pasaporte fechado en Francia a nombre de Febero Tudela Cruz, natural de Bilbao, carpintero. El taxi y otro coche, que estaba parado enfrente, estaban materialmente acribillados a balazos.

Momentos después ingresó en el hospital de San Pablo un niño que dijo llamarse José Beltrán, de oficio chófer; presentaba heridas en las piernas, en la espalda y en el brazo; su estado es gravísimo. No pudo aclarar.

Los dos guardias heridos han sido transportados a la clínica Alianza. Ambos están graves.

EL JEFE DE SEGURIDAD DE LA GENERALIDAD EN TOULOUSE EL jefe superior de Policía ha manifestado que se ha recibido en Barcelona un telegrama fechado en Toulouse, dirigido a la familia del señor Badía, firmado por Miguel, según el cual el jefe de Seguridad de la Generalidad se encuentra sano y salvo en dicha ciudad francesa.

EL PATRONATO UNIVERSITARIO Por el juez militar han sido llamados a prestar declaración los miembros del Patronato universitario, por haberse adherido al Estat Catalá proclamado por Companys. Entre dichos miembros figura como presidente el rector de la Universidad.

DOS SASTRERIAS QUE HACIAN UNIFORMES DE LA BENEMERITA PARA LOS REVOLUCIONARIOS Comunica la Dirección de Seguridad que han sido descubiertos en Madrid dos talleres de sastrería donde se confeccionaban uniformes de la Guardia civil para repartirlos entre los revolucionarios.

Una de estas sastrerías está instalada en la barriada de los Campanes.

Cuando se dirigió a León, ha sido detenido el candidato a diputado comunista Fernando Rodríguez Villaseco, que en unión de varios dirigentes revolucionarios había conseguido pasar el puerto de Pajares.

NOTAS GILJONESAS GIJON.—La población recobró por completo su aspecto normal. Han circulado los tranvías en todas las líneas. Llegó el director general de Prisiones, señor Ordiales, que conferenció con el delegado gubernativo, general retirado señor Martínez Morán, acerca del problema que plantea el crecido número de detenidos con motivo del último movimiento. El señor Ordiales se trasladó después a Oviedo.

Diversas brigadas obreras trabajan intensamente en el restablecimiento de las líneas telefónica y férrea esperándose que den restablecidos los servicios en corto plazo.

MAÑANA HABRÁ COMUNICACIONES CON OVIEDO Para evitar que los correos lleguen con varias fechas de retraso, mañana circulará el primer tren de la línea que une esta ciudad con Oviedo.

Cuatro Caminos, y la otra en la calle de Palencia.

LAS FUERZAS QUE TOMARON PARTE EN LA REPRISION DEL MOVIMIENTO BARCELONA.—Un periódico publica el resumen de las fuerzas que actuaron durante la madrugada de 7 del corriente para sofocar el movimiento revolucionario en Barcelona. Según el, actuaron cuatrocientos hombres de tropa, con una sección de ametralladoras, una batería de montaña y seis piezas de Artillería; de agentes de Seguridad tomaron parte un centenar, aproximadamente, de la plantilla del Estado; de guardias civiles, únicamente unas patrullas, dedicadas a la detención de automóviles y homoceros armados; las demás fuerzas de la guarnición, de Seguridad y Guardia civil, custodiaron los edificios y cuarteles de cada uno de los Cuerpos.

SUSCRIPCION La suscripción abierta en Barcelona para socorrer a los familiares de las víctimas de los pasados sucesos, asciende en la actualidad a 221.627 pesetas.

MANIFESTACIONES DEL AUDITOR DE GUERRA El auditor de guerra, coronel Ferrer, recibió a mediados de los periodistas, a quienes manifestó que el Colegio de abogados le había enviado una comunicación agradeciéndole las atenciones y facilidades dadas a los colegiados para el cumplimiento de sus defensas, y que el decano accidental del Colegio, señor Moles, le había manifestado que era la primera vez que el Colegio felicita a un auditor militar por las expresadas facilidades. El señor Ferrer ha contestado al Colegio con un atento escrito agradeciendo la felicitación, y al señor Moles le ha dicho que es la segunda que recibe de Colegios de abogados, ya que en los años 1911 y 1913, encontrándose en Las Palmas, fue felicitado por el Colegio de abogados, del que era decano el señor Franchy Roca, con motivo de su intervención en un sumario por desórdenes públicos.

Dijo, por último, que por ahora no se celebrará ningún juicio sumarísimo.

DETENCION En su domicilio de la calle Diputación, la Policía ha detenido esta mañana a Antonio Oliart, acusado de haber intervenido en los hechos revolucionarios del pasado día 6. Se asegura que este detenido estuvo armado con otros en el café Novedades y que, al marcharse, arrojó el carnet de Estat Catalá, que fue recogido por la Policía. Practicado un registro en su domicilio, se le ocupó una caja de cápsulas calibre 9, con 25 balas y 11 cápsulas sueltas. Está empleada en las cocheras de tranvías.

MANIFESTACIONES DEL PRESIDENTE DE LA GENERALIDAD BARCELONA.—El delegado del Estado, señor Carreras Pons, manifestó a los periodistas que había recibido la visita del inspector general de Abastos, señor Ullastres, con quien conversó sobre la cuestión del trigo, y, en general, de asuntos del ministerio de Agricultura, relacionados con el traspaso de los servicios de la Generalidad.

El señor Ullastres ha venido exclusivamente para conferenciar con el presidente de la Generalidad y con el señor Carreras Pons.

Según dijo el delegado del Estado, se ha llegado a un perfecto acuerdo, y el señor Ullastres formulará una detallada memoria, que elevará al Gobierno.

También manifestó que la suscripción para las familias de las víctimas de los sucesos había aumentado en unas 30.000 pesetas. Con referencia a ello, dijo que D. Alfredo Sedó, en nombre de los directores de su fábrica, que había contribuido a parte, había entregado cinco mil pesetas.

Un periodista preguntó al señor Carreras Pons si el señor Sedó sería el futuro alcalde de Barcelona, y contestó que sobre el particular es pura fantasía cuanto se diga, pues el Gobierno se preocupa del asunto, pero sin dejar traslucir nada al exterior.

—Por su parte—terminó diciendo—, el señor Sedó fue el primer sorprendido cuando vio en los periódicos que se indicaba su nombre para el cargo.

ANUNCIOS POR PALABRAS

SI TIENEIS que edificar o hacer obra en vuestra casa, no olvidéis que en mis almacenes podéis comprar maderas, cemento, yeso, baldosines, mosaicos, cocinas económicas y todos los materiales, de construcción que necesitáis, a precios económicos. Manuel Rodríguez Martín. Vado-Cervera. GALLETAS tostadas coco; son riquísimas, fabricadas en nuestra región; si las prueba, las consumiréis siempre. Almacenes Suncursales Ortega.

HURTA. Se arrienda una en la finca la "Encomienda", Magaz, con agua de ple y excelentes frutales. Informarán en la misma.

CASA. Se vende la número 11, calle Alonso F. del Pulgar. Informes, Mayor Pral., número 192, segundo, derecha. Palencia.

ARRIENDASE huerta de siete hectáreas, o la mitad de ella, con abundante agua y motor eléctrico. Informes, Julio Diez, Osorno.

DESEO COMPRAR armonium, traspasador sin registros, en buen uso. Ofertas a Lucinio ABRIGUENSE con unas zapatillas formidables; las hallará en Suncursales Ortega, calle Berguño.

SELECCIONADORAS DE GRANOS

CLERT Y MAROT LEGITIMAS

PRENSAS

HUSILLOS

ALMACENES DE MAQUINARIA

FELICIANO ORTEGA

PALENCIA

ZAPATILLAS invierno, modelos, precio como nadie; visítenos. Suncursales Ortega, frente a Plaza de Abastos.

ESPARCETA, Altramucos. Se compran en partidas. Ofertas a Mateo Martín Bravo, en Herrera de Pisuegra.

LICORES, vinos, champagnes, embutidos, mil artículos primera calidad, a precios como otros venden clases inferiores. Almacenes Ortega.

SE ARRIENDA una finca en esta capital, en muy buenas condiciones, dedicada a Cunicultura, preparada para producir más de 2.000 conejos al año. Informes, Cineña España.

COMPRE donde venden lo mejor y más barato, es decir, Almacenes Suncursales Alejandro Ortega.

PASTOS. Se arriendan los de la "Encomienda". Magaz. Mi obra das. Informarán en la misma.

POR DEJAR la labranza, vendese mula y macho cerrados, de siete cuartas y dos dedos José Calleja. Reinoso de Cerrato.

VENDESE mula, por sobrante labranza, de cuatro años, ocho dedos. Hipólito Lobo. Requena de Campos.

SE NECESITA un acarreador, soltero, para el acarreo de caño, bien impuesto en el oficio; para trañar, en el Molino de Abia de las Torres, con Exiquio Martín.

VENDESE 44 reses lanares de vientre, en San Cristóbal de Boveda. Florentino Ortega.

MIMBRE. Se vende una buena partida. Informes: Almacenes Alicante. Palencia.

VENDE vaca y toro para carne, o cambia por vaca buena producción lechera. Esteban León. Paredes de Nava.

TODOS venden aceite, pero nadie tan fino, sin olor ni sabor, como Almacenes Suncursales Ortega, que compran cuidadosamente las mejores clases en Sierra Gata y Andalucía.

Notas ampliatorias de los días trágicos de la Revolución en Asturias

El saqueo estuvo a la orden del día.—Desde los aviones volaron sobre Oviedo, perdieron la moral los revoltosos.—Lo más penoso fué la incertidumbre en que se vivieron esos días, sin saber nada del resto de España

EL APROVISIONAMIENTO
OVIEDO.—Una de las preocupaciones de los rebeldes al hacerse dueños de Oviedo fué que la ciudad no quedara desprovista de subsistencia y viveres. A este efecto se distribuyeron por los principales comercios. Los comerciantes que se resistían eran hechos prisioneros o sencillamente asesinados. A los que se sometían ante la amenaza de muerte se les obligaba a continuar en el comercio atendiendo al servicio. En cada establecimiento de estos se puso una guardia revolucionaria, y en muchos de ellos los propios revoltosos quedaron como dependientes. El saqueo estuvo a la orden del día. Los rebeldes se llevaron cuantas cosas quisieron. Otras veces se dedicaron al destrozo. Los primeros días se veían por las calles trozos de tejidos, zapatos, telas, comestibles, etc. Algunos individuos civiles que fueron hechos prisioneros se les obligó a actuar de dependientes. Así a uno de nuestros comunicantes se le obligó a despachar zapatos en una zapatería asaltada.

El Comité dispuso que no faltara el agua a la ciudad. Para ello se estableció el servicio de las siete de la mañana. Sin embargo, a consecuencia de los bombardeos e incendios fueron muchos los lugares en que los sitiados padecieron sed. Uno de los días del sitio faltó el agua por completo en toda la ciudad. Desde el primer día no hubo luz eléctrica en ningún momento. Los sitiados tuvieron que ingeniarlos con velas, lámparas, velas y otras cosas por el estilo. Los más permanecieron a oscuras desde que se hacía de noche. En esta situación esperaban con ansiedad el amanecer, sin descansar un solo instante.

Para el abastecimiento de la ciudad, los rebeldes habían organizado un servicio de subsistencia muy rudimentario. Por la mañana el Comité facilitaba vales a todo el que los pedía. Estos vales fueron al principio hojas sencillas de papel, en las que con letra manuscrita, muchas veces incorrecta, se decía simplemente: "Vale por dos kilos de pan", por ejemplo. Se dio el caso curioso de algún revolucionario analfabeto que solicitó de un sitiado escribiera en el vale lo que necesitaba. A partir del segundo día, los vales estaban impresos.

Los objetos que más fácilmente se obtenían del Comité de alimentación eran el pan. Hubo momentos en que, pasado el primer terror del sitio, iban las criadas, e incluso muchas personas, a formar en las "colas" para hacerse con los vales necesarios. Podían acreditar ante el revolucionario que los suministraba el número de personas de familia para quien hacían el pedido. Se nos ha afirmado que hubo persona a quien se le facilitó un vale por siete y por ocho kilos de pan, lo que demuestra el desorden que reinaba en el Comité revolucionario. Fueron frecuentes los casos en que los vales no podían hacerse efectivos por la escasez de las subsistencias.

Respecto a los comestibles, lo más corriente era poner en los vales: "Vale por diez pesetas de comestibles", con lo que el interesado podía pedir lo que quisiera. En los primeros momentos, los revolucionarios, dueños de las tiendas, no escatimaron en generosidad. Daban todo lo que se pedía y más, pero a medida que los días avanzaban los vales no llegaban a servir para nada. También se utilizaron los va-

les para otra clase de adquisiciones. Un comunicante nuestro, que había perdido su maleta y no tenía más que unas zapatillas, pudo adquirir un par de alpargatas. Del mismo modo se dieron vales por pares de zapatos, trajes, camisas, etc.

EL HAMBRE EN LA CIUDAD
No obstante esta pintoresca y desarreglada organización de los servicios de alimentación, la mayoría de la población sitiada padeció hambre en grado extremo. Hubo mucha gente que se vio precisada a permanecer en su domicilio porque en los varios intentos que hizo para salir a la calle fué recibida a balazo limpio. En estas circunstancias fueron numerosas las personas que ni siquiera se enteraron de lo de los vales. En algunos hoteles, los hospedados racionaron las existencias. En los últimos días llegaron a comer solamente un plato de provisiones, y se las encontró a la llegada de las tropas, materialmente desfallecidas.

Se nos ha contado el caso de un numeroso grupo de personas que, al iniciarse el suceso, se refugiaron en un "cine" de la ciudad. Allí permanecieron todos los días del sitio, sin más auxilio que algunos viveres que les fueron llevados allí. Al salir, ya la ciudad en poder del Gobierno, se encontró a muchas de estas personas completamente extenuadas de necesidad.

TABACO EN ABUNDANCIA
Durante los días del sitio hubo en Oviedo, según nos ha relatado una persona que permaneció allí, abundancia de tabaco. Los revoltosos se hicieron en seguida dueños de la fábrica y se llevaron numerosos camiones llenos de cajetillas de todas clases hacia la cuenca minera. Los que quedaban en Oviedo repartieron tabaco a todo el que lo pedía, unas veces por medio de vales y otras directamente. Nuestro comunicante fué surtido de tabaco por uno de los camiones que se encontraban haciendo guardia en el hotel donde se había instalado el Comité revolucionario.

CENTINELAS Y CONTRASERENAS

Este novel, así como todos los puntos principales de la población, estaban vigilados por los rebeldes centinelas, que se relevaban periódicamente con una gran regularidad, como si formaran parte de un ejército. Era frecuente oír por las noches las voces de alto y el camoteo de la contrasena. Como es sabido, en los primeros días la contrasena en todo Oviedo fué la de UHP, que quiere decir Unión Hispánica de Proletarios. Después, cuando ya esta contrasena fué conocida por todo el mundo, se cambió por la de HP, Salud. Los revolucionarios contaban con gente de todas las edades. Entre ellos había muchos jóvenes, hasta de trece y catorce años, que manejaban con gran agilidad los fusiles. Cuando volaron por vez primera los aeroplanos del Gobierno sobre la ciudad, estos jóvenes disparaban sus fusiles contra ellos.

Sin embargo, desde que empezaron a volar los aviones, los revoltosos fueron perdiendo ánimos y más todavía cuando se lanzaron desde aquellos las primeras proclamas, en las que se anunciaba el fracaso de la revolución en toda España y se les invitaba a rendirse. Fué entonces cuando empezó a extremarse de un modo más insensato la crueldad. Se lanzaron contraproclamas, en las que se mataba sin piedad a la pobla-

ción civil, al par que se amenazaba a todos los camaradas que se rendían o deponían las armas. De esta manera fué especulando corriente el ver cómo los jefecillos arengaban con furia a sus grupos. Nuestro comunicante escuchó una de estas arengas, en la que para animar a los revoltosos se les ponía como ejemplo el valor de las mujeres. Esto, no obstante, se pudo advertir que muchos fueron ya presa del miedo. Sobre todo cuando las fuerzas del Gobierno avanzaron sus baterías y los soldados pudieron distinguir, por la regularidad del funcionamiento de los cañones, que quien los disparaba era el Ejército. A la mañana siguiente, en efecto, de haber comenzado el bombardeo de la artillería del Gobierno, se vio multitud de fusiles de los rebeldes abandonados en las calles. Los fugitivos cuidaron, empero, de llevarse los cerrojos para inutilizarlos.

ESPIRITU DE MUTUO AUXILIO

Uno de los aspectos más emocionantes del sitio de Oviedo ha sido la fraternidad y espíritu de mutuo auxilio que ha reinado en la población sitiada. Era frecuente el que las familias amigas y vecinas, se reunieran en el mismo piso para pasar los días juntos los ratos de amargura. Se daban entre sí viveres, ropas, objetos diversos, todo lo que era necesario. Lo más penoso era la incertidumbre. Encerrados en su casa la mayoría de la población, sin atreverse a salir a la calle por temor a una muerte cierta, vivieron más de una semana sin saber en absoluto lo que pasaba en la ciudad y en el resto de España.

Se dieron casos de que muchas familias ignoraron el paradero de algunas personas allegadas, por haberse separado en los momentos de iniciarse el tiroteo. Otras hubieron de quedarse en la ciudad, por la inquietud de la muerte que hubieran podido correr los que fueron hechos prisioneros por los rebeldes. Estos, en efecto, al desalojarse muchas casas por los incendios, se llevaron caprichosamente a muchas personas en rehenes, que internaban en la cuenca minera.

Otras veces, los rebeldes más furiosos iban a algunas casas como a cosa hecha, a detener a alguna persona que previamente tenían fichada. Según se nos refiere, ha ocurrido de esta manera, por ejemplo, con el caso del magistrado señor Suárez. Un grupo de revoltosos se dirigió a su casa, en la que se encontraba este señor, que, al parecer, había fallado en cierta ocasión una causa contra un minero comunista, juntamente con su familia y otras amigas y vecinas. El grupo penetró pistola en mano y ordenó que fueran saliendo uno a uno con las manos en alto todos los refugiados, y al par, que fueran diciendo su nombre. Cuando dijo el suyo el señor Suárez, una descarga lo dejó tendido en el suelo.

Lea V. nuestra sección "Anuncios por palabras"

BIBLIOGRAFIA

ANUARIO DE EDUCACION Y ENSEÑANZA CATORCENA EN ESPAÑA

La Federación de Amigos de la Enseñanza (FAE) acaba de publicar el "Anuario de Educación y Enseñanza Católica en España" para el curso 1934-35. Forma un tomo de 216 páginas, muy elegantemente presentado, en papel cuche, con abundancia de grabados de los centros de enseñanza, Residencias, Colegios, etc.

En la primera parte hay un resumen de legislación escolar, condiciones para abrir un centro privado, necesidad de la legislación obligatoria de Licenciados y Doctores, exámenes, concesión de becas, reconocimiento de títulos extranjeros, reforma de la Segunda enseñanza, etc.

En la segunda parte figuran los planes de estudios y sus condiciones, títulos académicos profesionales en España: Medicina, Derecho, Filosofía y Letras, Ingeniería, Arquitectura, Aparejadores, Técnicos, ICAI, etc.

La tercera parte es una relación de Colegios, escuelas e internados de toda España. Ha sido un trabajo difícilísimo, que ha supuesto muchos centenares de cartas para lograr la precisión en la estadística, que se completará en la segunda edición. Precio de la obra, 5 pesetas. Pídase en librerías y en Claudio Coello, 32. Apartado 1267. Madrid.

El Jubileo del Año Santo y el Día Universal de las Misiones

Sabido es que nos encontramos en el año santo del Jubileo, conmemorativo del décimo nono centenario de la Redención, extendido por la benignidad de S. S. el Papa Pío XI a todo el orbe católico.

A muy poca cosa puedes, lector amado, ganar cuantas indulgencias pienamas queras, con solo practicar las obras, las que todas ellas, al efecto se han acordado, y que, si no sabes cuáles son, no tardará quien te lo indique, que no es el caso enumerarlas ahora.

Soyamente te diré que entre ellas se cuenta la de rezar por las intenciones del Romano Pontífice y este na semana expresamente unas de esas intenciones: "el incremento de las Obras Misionales Pontificias", que son: "Propagación de la Fe", "San Pedro Apostol", "en favor del Clero indígena, y la "Santa Infancia". Si eres mayor de doce años, puedes inscribirte en una de las dos primeras, si no alcanzas aún dicha edad, en la tercera. Naturalmente, ni más fácil que esa inscripción para satisfacer los deseos del Papa y contribuir en el camino a lo que quiere que lo hagas, al incremento de las Obras Misionales. Obras estas tres, que el Papa hizo suyas, por eso se llaman "Pontificias", que siendo que "todos" los católicos pertenecen a ellas. Obras del Papa, que concede la gracia del Jubileo.

Son Obras Pontificias "Misionales", es decir, dedicadas a propagar la Fe y la Doctrina de Jesús en los países de infieles, para que lleguen hasta ellos las gracias de la Redención que conmemoramos.

Con oraciones y limosnas. Tan difícil te sería rezar todos los días un Padrenuestro, y dar cada semana, cinco céntimos? Pues con esto solo y con inscribir tu nombre en la "Propagación de la Fe", habrás cumplido con el deber que tienes, "te tiene todo católico", de cooperar a la propagación de la fe entre los infieles.

No puedes dar, siquiera una vez al año, una peseta? Esta es la cuota de la O. P. de "San Pedro Apostol".

Y tus hijos, tus alumnos, tus amigos, ¿no podrán rezar diariamente un "Ave María", una pequeña jaculatoria, y dar "cinco céntimos al mes"? He aquí las obligaciones de la O. P. de la "Santa Infancia".

Católico: Jesús te llama para que distribuyas su Sangre Santísima y Redentora entre tantas a mas a las cuales aún no ha llegado, que les des a conocer, que aún no conocen a su Redentor.

El Papa quiere que incrementes las Obras Misionales, dando a ellas tu nombre, tus oraciones y limosnas.

¡No desoigas la voz de Jesucristo y los llamamientos del Papa!

Sea éste el fruto práctico, con una vida cristiana más intensa, del Jubileo del Año Santo y del Día Universal de las Misiones.

CULTOS PARA MAÑANA, DIA UNIVERSAL DE LAS MISIONES

Por la mañana: En todas las iglesias de la capital, Misas de Comunión general, para implorar del Señor la conversión del mundo infiel.

En la Misal conventual de la S. I. Catedral, a las diez, y en la Misal de doce y media, homilias misionales.

Por la tarde: En la misma S. I. Catedral, a las cinco, exposición de S. D. M., Rosario, ejercicio propio de la fiesta, sermón a cargo del R. P. José María Gómez, S. J., y reserva.

Por la asistencia a cualquiera de estos actos ha concedido 100 días de indulgencia el excelentísimo señor Arzobispo de Granada, administrador apostólico de Palencia.

En todas las iglesias se hará colecta para el fin indicado.

Sacromonte
Aperitivo Tónico Reconstituyente
Representante:
Pérez Fernández Galán
PALENCIA

BICICLETAS
HISPANO-ORBEA, G. A. C. y otras; accesorios, reparaciones
Artículos para deportes
Somos los más surtidos y económicos; vístenos y se convencerá
"CASA NEIRA"

SANTOS PASTOR
ABOGADO
Consulta: Mayor, 32
PALENCIA

Lo que cuenta un joven bilbaíno que estuvo en Oviedo

Diez días en la ciudad trágica.—Entre dos fuegos.—El incendio del hotel.—Presas de terror, enloquecen.—La voladura riana.—¡Hasta los moros se horrorizan!—Peor que las fieras.—Valor y heroísmo de las fuerzas leales.—El guardia civil que daba miedo batiéndose como un león.—Cadáveres y ruinas

UN VIAJE A OVIEDO
BILBAO.—El día 5, a las cinco de la madrugada, salieron para Asturias dos distinguidos convencidos nuestros, en automóvil.

Íban a reconocer unas instalaciones, algo más allá de Oviedo.

Al llegar a Basurto una pareja de la Guardia civil paró el coche, haciéndoles algunas preguntas.

—Parece que hay algunas huelgas, les dijeron los guardias.

Y en tono de broma les agregaron: —¡En Asturias si que beberán buena sidra!

Bien ajeno a lo que les esperaba:

El coche marchó muy bien y el viaje lo hicieron felizmente, llegando a Oviedo por mediodía, con propósito de comer allí y terminar su viaje a primera hora de la tarde.

Si les había extrañado que en el camino sólo cruzaran con un par de coches y que en un pueblo próximo a Oviedo habían visto un par de docenas de autos reunidos.

Peró nadie les dijo nada y habían llegado hasta Oviedo sin novedad.

Entonces, al ir a aprovisionarse de gasolina, tuvieron la primer noticia.

El encargado del depósito se asombró de que llegasen de Bilbao porque no sólo había estado la revolución, sino que en un pueblo anterior a Oviedo habían quemado la Casa Cuartel con los guardias y sus familias, mujeres, y niños, dentro.

Las noticias que adquirieron momentos después les convencieron de que no podían moverse de Oviedo.

Metieron el auto en un garaje encima del cual está el Hotel Inglés, en el centro de la ciudad, y en él se hospedaron.

Cuando las tropas leales pacificaron Oviedo pudieron trasladarse a Gijón, donde, alquilando un auto, volvieron a Bilbao, llegando ayer mañana.

ENTRE DOS FUEGOS
El simpático joven don Antonio del Prado, que era uno de los expedicionarios, con don Silvano Sáinz, nos fué contando su odisea, del máximo interés.

Los dos primeros días se oyeron pocos disparos.

Hasta se atrevieron a salir a la calle.

El sábado se dispusieron a dar un paseo, a ver el aspecto de lo que sucedía en la población, pero a los pocos metros, por indicación de unos guardias, tuvieron que retroceder.

El hicieron bien. Porque poco después tomaba la ciudad un aspecto muy grave.

El sitio en que se hallaba el hotel era estratégico. Próximo a un cuartel y con una casa detrás que les dominaba, donde los revoltosos tenían establecidas ametralladoras.

Entre dos fuegos. Las turbas incendiaron el Hotel Covadonga y el Banco Asturiano y poco faltó para que también se corriese a su hotel, que formaba parte de aquel grupo de casa.

Los revolucionarios disparaban con un cañón, que no causó más destrozos porque los obuses no estaban debidamente rematados.

LA ESTANCIA EN EL HOTEL
—¿Qué han comido esos días?
—Fabas y patatas. Y las conservas que iban quedando en el hotel.

—¿Tenían agua?
—Sí, por una verdadera casualidad. Había salido una sección del Ejército para los alrededores de Oviedo. Para hacer fuerza hubo de situarse en el depósito de aguas, posición sumamente estratégica y así el depósito se vio defendido.

—¿Y fumar?
—Fumábamos restos de cacao

Lucio González E. de Medina
Corredor de Comercio Colegiado
Interviene oficialmente la compraventa de toda clase de valores y operaciones de Créditos y Préstamos con los Bancos.
Barrio y Mier, 14, pral. Palencia.

José Villanueva Sagredo
"SPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS"
Valentín Calderón, 16 (antes San Juan)
PALENCIA

que nos habían mandado de una confitería próxima.

—¿Les daban pan?
—Nos enseñan un pedacito, que cabe en una caja de cerillas. Esa era la ración. Y además duro, como es natural.

—¿Podían dormir?
—De noche ni nos desnudábamos ante el temor de lo que pudiera suceder. Y además con las trepidaciones de la fusilería cañones y bombas ¿quién dormía?

EL HOTEL ARDE
—¿Siguieron sin salir del hotel?

—¡Ojalá! Lo tuvimos que abandonar precipitadamente. Además del incendio del Hotel Covadonga y Banco Asturiano, que nos habían amenazado por la parte zaguera, habíamos visto arder totalmente el Teatro Campomamor, que lo teníamos delante. El incendio era nuestro continuo temor. Y de él fuimos víctimas directas.

—¿Ardió el hotel?
—Sí. Primero quemaron el garaje, donde estaba encerrado nuestro coche, que allí se abrasó. En seguida alcanzó el fuego a la casa. Menos mal que fué de día.

De noche, en aquella oscuridad, pues no había luz eléctrica, hubiese sido muy difícil de huir. Como teníamos cerca el cuartel, hacia él corrimos, con la maleta al hombro y un pañuelo en alto como bandera blanca.

Nos acogieron muy amables y nos aconsejaron fuésemos a la barriada zaguera, que estaba totalmente dominada por las tropas.

En la casa a donde fuimos nos recibieron con una afabilidad conmovedora. No se puede pedir más amabilidad. No la olvidaremos.

—¿Y allí siguieron hasta salir de Oviedo?
—Sí. Allí ya estuvimos muy tranquilos hasta que nos sorprendió la presencia de las tropas que habían ocupado Oviedo. Casi nos enteramos al verlas tranquilamente delante.

Con gran bravura, disparando pocos tiros, abriéndose paso con las bayonetas, derrotaron a los rebeldes.

LOS MOROS HORRORIZADOS
—¿Ha habido muchas escenas de horror?
—Muchas. Los rebeldes han destruido la mayor parte de las casas de la calle de Uria.

—¿Y la Catedral?
—Ha sufrido algunos daños. Gracias a Dios no pudieron quemarla. En otras partes han hecho destrozos tremendos.

—¿Actos de barbarie?
—¡Qué dolor produce el recordarlos! Los moros (vinieron dos tabores de Regulares, unos mozos altos, de gados que imponían respeto) estaban horrorizados del cuadro que presenciaron en el Parque de San Francisco. Había allí cuerpos humanos calcinados. Les habían atado a palos y a árboles, les rociaban con gasolina y luego les daban fuego.

Nuestro interlocutor nos refiere escenas de barbarie, de salvajismo, muy propios de fieras cometidos con personas que por su sexo son dignas siempre del mayor respeto. ¡Qué caíres!

Nos cuenta cómo habían entrado los rebeldes en un convento de religiosos y a algunos les serraron las piernas.

¡Si se nos resiste la pluma a reproducir algunos pormenores!

LA SENTENCIA DE MUERTE

—¿Funcionaba entre los revolucionarios algún Tribunal?

—Desde luego. Y algunos de los que se ven salvados de la última pena acusan concretamente a un "Recomendado" de ser uno de los que de él formaba parte. Así me lo relató un canonigo que era uno de los sentenciados y que me contó a última actuación de ese Tribunal.

Los sentenciados a muerte en número de unos 150, habían sido encerrados en el Instituto del Ejército legal ya estaba a punto de entrar en Oviedo.

Llegaba el Tercio con toda su bravura y los "jueces" querían terminar con sus víctimas antes de que fuesen libertados.

Habían depositado en el Instituto varias toneadas de pólvora.

Los sentenciados estaban en un aula y les anunciaron de qué modo iban a morir; pegarían fuego a la pólvora y volarían todos.

Y, blasfemos, les dijeron: —¡No decís que hay Dios? Pues que os salve.

Algunos quisieron huir y los mataron.

De los que quedaron dentro varios enloquecieron. La escena era horrorosa.

Vino la explosión. Con ella se conmovió Oviedo.

La habitación en que estaban los condenados fué la que sufrió menos daños y quienes, conservando una relativa serenidad, permanecieron en ella, se salvaron, pues poco después se traba victorioso el Tercio y abandonaban los restos del edificio en que no había hecho presa el fuego.

Los que se volvieron locos y otros que huyeron perecieron abrasados.

—¿Habrá habido otros casos de locura?
—Indudablemente. Uno de los que estaban con nosotros en el hotel, que había vivido en Cuba, perdió la razón cuando el incendio y continuamente quería volver a recoger de entre los escombros su paraguas, que había dejado abandonado.

—¿Y cuántos desesperados!
—Vi a un guardia civil escapado de Olloniego ¡qué pena daba! Después de atropellar a su esposa y a sus hijas las habían matado. Creyeron también que a él le habían muerto, pero logró escapar. Aquel hombre no se si estaría loco, pero todos cuantos le vieron batirse decía que imponía.

LAS PERDIDAS EN OVIEDO
Nos muestra unas balas:

—Como éstas había miles y miles desparramadas por las calles. Parecían regadas de ellas.

—¿Qué quedó tranquilo Oviedo cuando ustedes se marcharon?
—Sí, la gente ya estaba tranquila, aunque los daños sufridos son incalculables.

No es sólo lo destruido. Es además los muchísimos saqueos que ha habido.

—¿Y tenían organización los rebeldes?
—Ellos actuaban en grupos. Llevaban todos un distintivo rojo en la solapa, diferentes algunos. No pude saber en qué consistían los grados.

GRANDES EXISTENCIAS Y VARIADO SURTIDO DE

- Calzos y bujes... de ALAEJOS
- Norias... de ALAEJOS
- Arados... de ALAEJOS
- Presas... de ALAEJOS
- Trilladoras... de ALAEJOS
- Aventadoras... de ALAEJOS
- En la FUNDICION de ALAEJOS

Catálogos gratis
Los pedidos a JORGE MARTIN E HIJOS (Valladolid)

ALAEJOS

URALITA, S. A.

MATERIALES DE CONSTRUCCION
Cubiertas.—Revestimientos.—Tubería para conducciones ordinarias o a presión y tubería sanitaria "DRENA".—Chimeneas.—Depósitos.—Canalones.—Arrimadores y armasones de DEKOR, en todos los estilos. FIBROMARMOL.
Informes y presupuestos, sin compromiso para el cliente.
Succursales: Palencia: Mayor Pral. 258
Teléfono 306.

RCA
Fidelidad insuperable
caracteriza a los receptores de la Radio Corporation of America. Cierre usted sus ojos y... nada le recordará de la orquesta está a cientos de kilómetros...
S. I. C. E. le ofrece
Aparatos de sobremesa.
Aparatos de consola.
Aparatos para el automóvil.
Radio-fonógrafos.
Grandes, pequeños, económicos, de lujo. Para toda clase de ondas.
Pida catálogos y precios a

SICE
MANUEL FERNANDEZ GONZALEZ
Avenida de Manuel Rivera.—Palencia

DESDE NUEVA YORK

El misterio y el héroe del "Morro Castle"

Después de muchos días del incendio del vapor "Morro Castle",... las víctimas asciendo...

Entre los pasajeros figuraban el doctor Hiram Richard Hulse, el pastor protestante de la Habana...

El padre Egan está curándose de los efectos del humo y de algunas quemaduras en las manos y espalda.

El sacerdote católico y el obispo protestante cumplieron con su deber. El P. Egan, exponiéndose a perder la vida por la salvación de las personas que en aquella ocasión invocaron a Dios...

Comprará Ud. gasolina con menos frecuencia después de haber instalado un nuevo juego de BUJIAS Champion PIDAS EN SU CARAGE

CHATO DE VITORIA 20 ARROBAS AL AÑO Unicos exportadores con granja propia en Vitoria. Garantizada la pureza de raza. Envíos desde un lechón, porles económicos. Detalles y precios.

Diamante Para ostras, pescados, mariscos. EL MEJOR!

HACIA UN "FRENTE NACIONAL DEL TRABAJO"

Lo inicia el Comité de Sindicatos no marxistas, que pasa a ser su Comisión organizadora. Cuenta ya con la adhesión de casi todos los Sindicatos madrileños. Luchará por todos los medios contra el paro forzoso. Un manifiesto vibrante a los trabajadores

SE ANUNCIA UNA CAMPAÑA NACIONAL DE PROPAGANDA

El Comité de Enlace de las organizaciones obreras no marxistas, de Madrid, que, como es sabido, ha venido actuando eficazmente durante los momentos revolucionarios ayudando a la normalidad de servicios y protegiendo a los trabajadores de significación opuesta al movimiento, acordó ampliar sus finalidades...

Mucho hay que hacer ahora en España para conseguir disgregaciones, y mucha es la responsabilidad que han de adquirir los hombres, que, con utopías propias para intervenir en la cosa social, se encierran en sus casas...

También funciona una Penencia relacionada con el funcionamiento de una Bolsa de trabajo común para todas las entidades, y existe el propósito de acometer inmediatamente una activísima campaña en Madrid y provincias para la captación y encuadramiento de masas obreras...

EL MANIFIESTO

El manifiesto dice así: "A las organizaciones obreras profesionales de toda España. ¡Trabajadores! En momentos muy graves y difíciles para el proletariado español se han reunido todos los Sindicatos obreros de signo no marxista, de Madrid, para intervenir, primeramente, en la vanguardia de esa movilización magnífica de ciudadanía y patriotismo que ha sido digno robusto contra la revolución, y para afirmar, a seguido, con actuaciones eficientes, que en cuanto a obrerismo y a capacidad defensiva de sus conquistas legítimas no le supera nadie."

No ha habido necesidad de llamar a las aristas de nuestras diferentes ideologías, disciplinas o actuaciones. Cuando los hombres son honrados, y su ánimo mueven solo impulsos de generosidad, no necesitan para sellar sus compromisos más que esto: abrazarse. Y eso hemos hecho. Manteniendo cada entidad sus posiciones de una manera íntegra, sin hipotecas en su autonomía y conservando los compromisos federales o confederales que cada una de ellas pueda tener, con tal de que no estén en pugna con la finalidad que se persigue, nos hemos dado un abrazo de hermanos, poniéndonos afanosamente a la tarea, bajo esta sola consigna: lucha tenaz y orgánica contra los fabricantes de la anarquía social.

SEGUIRÁ LA UNIÓN Lo mismo se fabrican rebeldes con el marxismo y sus afines que con las injusticias del Poder público o con los abusos y...

Entidades adheridas.—Sindicatos Obreros Católicos de Madrid. Federación Española de Trabajadores. Unión Obrera de Oficios y Profesiones Varias de Madrid. Sindicato Autónomo de Periodistas. Confederación Nacional de Obreros Católicos. Sindicato General de Empleados de Coches-Camás. Sindicato Autónomo de Oficios Varios. Sindicato Profesional de Obreros del Transporte y Similares, de Madrid."

GRAN FABRICA DE GALLETAS

"PALACIOS"

Unica casa que elabora la riquísima galleta Tostada "PALACIOS" (marca registrada). Si no la conoce, pídale a su proveedor y se hará consumidor asiduo de ella. Recomendada por varios señores médicos, como la mejor para convalecientes, delicados de estómago y en especial para niños, por las ricas cualidades digestivas que posee, las cuales no se encuentran más que en el Tostado especial de esta GALLETA.

ALAR DEL REY (PALENCIA)

Herniados Quebrados

Ahora que podeis debeis curaros. El reputado y conocido ortopedico de Barcelona, con nombre oficialmente registrado SR. TORRENT, ha creado tras largos estudios un nuevo aparato que ha de revolucionar el arte de curar hernias por procedimiento mecánico, siendo indiscutiblemente lo mejor que en el mundo existe y se conoce porque cura y vence siempre con rapidez pasmosa, toda clase de hernias por graves y voluminosas que sean en ambos sexos y todas edades, transformando a los herniados en seres perfectos y robustos como antes de estar quebrados. Este maravilloso aparato que no lleva trabas ni tirantes engorrosos de ninguna clase, que ni pesa ni abulta, adaptándose al cuerpo como un guante, es el remedio único verdad de todos los herniados. En bien de vuestra salud no debéis nunca hacer caso de muchos anuncios, que todo es palabrería y mera propaganda; y si queréis acabar para siempre con vuestras dolencias, tengáis poco o mucho mal, vayáis bien o mal cuidados, todos debéis visitar sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al reputado especialista SR. TORRENT que gustosamente atenderá GRATIS a cuantos se le presenten en PALENCIA en el HOTEL CENTRAL únicamente el próximo MIÉRCOLES, día 24 del corriente.—NOTAS: En SALAMANCA, el día 23, en el HOTEL UNIVERSAL (Espoz y Mina, 14), y en SANTANDER, el día 25, en el HOTEL IGNACIA.—ESPECIALIDAD en fajas medicas y demás aparatos para corregir y evitar todas las dolencias propias de la mujer. Talleres y despacho en Barcelona: UNION, 13, "CASA TORRENT".

Ayuntamiento de Palencia

ANUNCIO DE SUBASTA DE LOS PASTOS DEL MONTE "EL VIEJO"

La Comisión de Policía Rural, facultada al efecto por el Ayuntamiento, ha formulado el siguiente condicional para la subasta a que se alude.

Primera.—Es objeto de esta subasta el arrendamiento de los pastos del Monte "El Viejo", por tres años forestales, que comenzará el primero de Noviembre del año actual.

Segunda.—La subasta, que se celebrará por pujas a la llana durante media hora, tendrá lugar el día 31 del mes actual, a las DOCE horas, y se llevará a efecto ante la Mesa, formada por el señor alcalde o teniente en quien delegue, que actuará de presidente, y DOS vocales de la Comisión de Policía Rural, dando fe del acto el secretario de la Corporación.

Tercera.—Para tomar parte en la subasta, se precisa constituir ante la propia Mesa el depósito del DIEZ POR CIENTO de una anualidad, y las pujas se harán como minimum por la cantidad de CINCO pesetas. No se admitirá postura menor del tipo de tasación. La Mesa hará la adjudicación provisional del remate, reservándose la definitiva al Ayuntamiento, el cual resolverá también las incidencias y reclamaciones de la subasta si se produjeran.

Cuarta.—La subasta se celebrará con arreglo a lo determinado en el Estatuto Municipal y Reglamento de Contratación de Obras y servicios municipales.

Quinta.—El que resulte adjudicatario provisional, vendrá obligado a firmar el acta de remate. Una vez hecha la adjudicación definitiva, vendrá obligado el rematante a firmar el oportuno contrato por sí o por apoderado en forma, constituyendo la fianza definitiva, que consistirá en el DIEZ POR CIENTO del remate.

Sexta.—Se fija como precio del arrendamiento la cantidad de CUATRO MIL QUINIENTAS pesetas por cada año, que se abonará en cada uno de ellos en el primer trimestre, devolviéndose la fianza definitiva al término del arrendamiento.

Séptima.—La negativa a constituir depósito definitivo o a cumplir las cláusulas del arriendo, llevará aparejada la pérdida del depósito provisional en favor del Ayuntamiento sin derecho a reclamación alguna, y podrá el Ayuntamiento dar por rescindido el contrato.

Octava.—Podrán aprovecharse los pastos que se arriendan permitiendo la entrada en el Monte hasta de dos mil cabezas de ganado lanar y quince mil de cabrío, y todos los años se entenderá exceptuada de este arriendo la zona que se destina a tallar en la que en modo alguno podrán penetrar las reses.

Novena.—La entrada y salida de ganados en el Monte se verificará por los caminos, cañadas y veredas, en uso o por los que en cada caso determine la Alcaldía, permaneciendo las reses en el Monte desde el mes de noviembre hasta el 30 de abril de cada año, como máximo.

Décima.—El aprovechamiento se hará con absoluto respeto de la legislación de montes, de cuya infracción será responsable el adjudicatario, así como de los daños que ocasionen los ganados o los pastores encargados de su custodia.

Once.—Será de cuenta del rematante el pago de anuncios de esta subasta, reintegro del expediente y contrato y derechos a la Hacienda.

Doce.—Por ningún concepto se podrá pedir ni conceder rebaja en el precio del remate.

Trece.—A los efectos del artículo 26 del Reglamento de Contratación de Obras y Servicios municipales, se concede un plazo de tres días hábiles para interponer reclamación contra estos acuerdos, pasado el cual, se considerarán firmes y no se admitirá ninguna.

Palencia, 18 de Octubre de 1934.—El alcalde, Salustiano del Olmo.

SEÑORA Le interesa ver el Trust Comercial. Hay batas señora a seis pesetas; jerseys niño, 2,50; medias señora, a 0,95; en seda finísimas, a 2,20; calcetines caballero y niño, a 0,35; medias sport niño, a 0,65; corsets-fajas señora, de 3,30 en adelante; lana para labores, a 0,60 madeja; en género de punto hay camisetas a 0,70; trajes para niño, desde 12,50.

Inmenso surtido en alfombras de todos los tamaños, clases superiores, precios rigurosos de fábrica.

No confundirse. El Trust Comercial. Mayor Principal, 106, entresuelo (al lado de La Montañesa).

Busqueme, que le interesa.

Antonio Bujedo Villagrá Aparato Digestivo Valentín Calderón, n.º 7, 2.º DE 11 A 1 Y DE 3 A 5

Lo más nuevo en pañería lo encontrará en la casa RUBIO Y VELAZQUEZ

Mayor, 133.—Palencia PAÑERIA, SASTRERIA Y CAMISERIA A LA MEDIDA

D. AGUADO NAVARRO DENTISTA Ha instalado su consulta en la calle BARRIO Y MIER, 2 (frente al Gobierno civil) Entrecalle del Bar Norte

Curación de las Hernias

Llegará a esta ciudad, hospedándose en el Hotel Samaria, donde permanecerá solamente el viernes día 26 de octubre el reputado ortopedista de Barcelona, Francisco G. Torrent, constructor de los acreditados brageros MECANICO REGULADOR ARTICULADO, que tantas curaciones de hernias ha realizado y de los cuales hacen constantemente recomendación los eminentes médicos, convencidos de que real y positivamente aventajan en mucho a todos los demás sistemas conocidos.

Los brageros del ortopedista Torrent, no molestan ni hacen punito, quedando amoldados como un guante, pudiendo hacer el paciente libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase y sin temor a que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada.

El ortopedico don Francisco G. Torrent, atenderá personalmente a los HERNIADOS: En PALENCIA, el día 26 de octubre, en el Hotel Samaria. En Barcelona, calle Ancha, número 46, Pral. 2.ª

Vuestra salud pelagra. Atención al engaño

Todos los herniados deben tener mucho cuidado en no confundirse con otros nombres parecidos al de este anuncio, debiendo de fijarse bien, tanto como en el apellido, en el nombre, o sea Francisco G. Torrent. Los que vengán a esta consulta son siempre atendidos, tal como lo indica el anuncio, por el propio especialista ortopedico (de competencia y saber probados). Francisco G. Torrent. No por señores viajantes llamados rimbombosamente peritísimos representantes, técnicos auxiliares ni gente inepta que es como deberían llamarse ya que las más de las veces se da el caso que sabe más de hernias y de ortopedia el que va a consultar que el consultado. Eso es, que sabe más el enfermo que el "especialista". De ahí la mala colocación de aparatos a los herniados, que son casi siempre también inadecuados a sus dolencias, con grave perjuicio al bolsillo y mas aún a la salud del herniado que gasta el dinero buscando alivio a su dolencia, pues sabido es que el uso de un mal aparato, ya porque está mal configurado o porque la "pala" que debe obtener con toda exactitud y precisión el orificio de la hernia sea inadecuada, es el peor enemigo del herniado, pues lejos de ser salvaguardia de su salud y de su vida, le estrangula la hernia. Los que vengán a esta consulta pueden tener la seguridad más absoluta de que estarán libres de tales peligros y para ello deben de fijarse muy bien en el nombre que diga FRANCISCO G. TORRENT.

NO DUDAR: La casa que puede convertir en nueva su máquina de escribir vieja, es la de S. MORRONGO, Mayor Principal, 166.

De ninguna manera-dice Lerroux- quedarán impunes los crímenes cometidos por estos salvajes

Nota oficiosa de las Juventudes de Acción Popular

Vencida la revolución, que estuvo a punto de aniquilar a España, el Comité Nacional de la J. A. P. envía con esta nota su saludo emocionado y su felicitación a todas las juventudes de Acción Popular de España.

Las Juventudes de Acción Popular han cumplido con su deber. Con un espíritu admirable de abnegación, de sacrificio, de heroísmo, habéis dado el pecho a la revolución en los puestos de mayor peligro.

Colaborando con la fuerza pública y con el glorioso Ejército español, cuya moral no ha podido destruir tres años de tiranías, habéis sido el punto de apoyo de los pueblos de España, que se ha enfrentado a las fuerzas coaligadas de la antispaña, separatismo, marxismo y masonería.

Juventudes de Acción Popular, alertad Organizad, reforzad los cuadros, recoged el movimiento ingente de opinión que hacia vosotros viene, porque hemos levantado el pabellón de España y en nuestras organizaciones caben todos los que sienten la emoción de la Patria y de la fe ciega en sus próximos gloriosos destinos. No perdáis el control de vuestras masas, depurad vuestros cuadros directivos, mantened el espíritu que da vida a la J. A. P., y comunicadlo a las organizaciones.

Las Juventudes de Acción Popular Agraria tienen en estos momentos gravísimas responsabilidades, de proseguir su formación porque la necesidad apremia, de constituir la avanzada de Acción Popular, manteniendo el espíritu nuevo, de austeridad, de honradez política, de sacrificio, de nuevos modos: porque los hombres viejos, la vieja política, no puede sobrevivir. Proseguir sin descanso en el trabajo, intensificar la propaganda, contribuir en la preparación de las magnas Asambleas de carácter tradicional y españolista que, como las de El Escorial y Covadonga, han sido jalones decisivos plantados en el camino de la contrarrevolución.

No tienen por qué hacer las juventudes declaración política alguna, sino obedecer ciegamente cuanto mande y orden nuestro invitado caudillo José María Gil Robles, cuya juventud, temple, genio, capacidad y entereza, son garantías seguras de triunfo.

Al mismo tiempo, aprovechando las actuales circunstancias, algunos elementos de la J. A. P. de Madrid van a salir para Asturias, con objeto de ponerse en contacto con las organizaciones de la J. A. P. y movilizarlas de nuevo para colaborar en la labor que el Gobierno inicia, para la asistencia social que va a efectuarse en dicha región. El Comité Nacional de la J. A. P. ha enviado a todas las organizaciones de Juventudes de España la siguiente carta circular:

Queridos hermanos correligionarios:

En estos momentos tan dolorosos por que España atraviesa y en los que Dios, en sus inescrutables designios, permite que sea castigada una región tan noble y española, tan querida y admirada por todos, quizás como víctima propiciatoria, como holocausto necesario de próximos venturosos días de triunfo y de gloria para España, el Comité Nacional de las Juventudes de Acción Popular se dirige a todas las Juventudes Asturianas saludándolas con nuestro saludo viril y tradicional y con el abrazo que se da al hermano que atraviesa tribulaciones.

Os felicitamos por vuestro espíritu, por vuestro heroísmo, por la gallardía con que, despreciando en todo momento la vida, habéis colaborado con el Ejército y la fuerza pública en defensa de España y la civilización.

Para todos los caídos, una oración. Si son a los nuestros, el grite inmortal de la J. A. P.: «Presente y adelante!» Su sangre es semilla que dará ciento por uno, es acicate del triunfo para nuestros ideales.

Con plena confianza en nuestro jefe, él sabrá sacar todas las consecuencias que de la presente intención se derivan. La justicia cumplirá implacablemente su función en la defensa de la sociedad.

Ante nuestros ojos se presen-

ta un cuadro de desolación: hogares abandonados, familias deshechas, niños y mujeres sin protección, obreros envenenados y engañados que quizá empuñaban en su mano el fusil, ejemplos admirables de abnegación y heroísmo en la fuerza pública, cenicienta del orden social, que sucumbió o cayó malherido antes de hacer traición a la consigna. Ahogad, Juventudes de Acción Popular de Asturias, el rencor y la indignación. ¡Pensad, después de haber luchado y vencido como españoles, en actuaciones de cristiana asistencia social!

Las Juventudes de Acción Popular de los pueblos de Asturias, las Juventudes femeninas que nos animan con su adhesión, tienen en estos momentos una grave obligación: colaborar, con todo su esfuerzo, a la labor de asistencia social que en hospitales, en orfanatos, en refugios de todo género va a iniciar el Gobierno, asistido especialmente por aquellas instituciones religiosas y sociales que, por tener como norma de conducta la imagen del Crucificado que murió por salvar a sus enemigos, se proponen hacer el bien, incluso a los mismos que quisieron, llevados por la ignorancia e intoxicados por predicciones suicidas, destruir todo rastro de civilización cristiana.

Juventudes de Acción Popular de Asturias: Ayer luchasteis como leones; hoy debéis atender como cristianos a vuestros mismos enemigos, para demostrarlos prácticamente que no queréis la destrucción de los obreros, sino la salvación y dignificación moral, rescatándoles de los que trafican indignamente con ellos. ¡Todos movilizad en la obra de Asistencia Social que en Asturias se va a iniciar! ¡Juventudes de Acción Popular: Presente y Adelante!—Por el Comité Nacional de la J. A. P., José María Pérez de Laborda.



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

NOTAS DE HAGIENDA

LIBRAMIENTOS
Se encuentran al cobro los libramientos extendidos a favor de los señores siguientes:

Don Mariano Santamaría, don Pedro Pastor, don Francisco Perote, Compañía Lezama, don Julio Ruiz, don Cándido Afienza, don Santos Verano, don Santiago García, don Emeterio Díez, don Eloy Rodríguez, don Francisco Domingo, don José María Peñaranda, don Pedro Franco, Ingeniero Industriales, y don Félix Herretero.

Luis Martín Gromaz
Médico de la Armada
Especialista en Garganta, Nariz y Oídos.
PATIO CASTAÑO

Cruces para Cementerios encontraréis en la **Ferretería ARIAS**

Una comisión, nombrada por el Gobierno, visitará Asturias, y antes lo hará el ministro de Marina, señor Rocha

Melquiades Alvarez afirma que las ferocidades cometidas en Asturias son debidas a los socialistas

LOS SOCIALISTAS DEJAN A DEBER MILLON Y MEDIO GRANADA.—El alcalde, al comentar la difícil situación económica en que los socialistas han dejado al Ayuntamiento, ha dicho que al hacerse cargo la Gestora, se ha encontrado con deudas por valor de millón y medio de pesetas, aparte de los débitos por atenciones corrientes, que hay que satisfacer con la recaudación ordinaria. En estos tres meses del ejercicio el déficit asciende a 872.000 pesetas, y la deuda por suministro eléctrico pasa de un millón.

LOS SUCEOS DE ABENOJAR

ALCAZAR DE SAN JUAN.—Se conocen detalles de los sucesos ocurridos en el pueblo de Abenojar durante la huelga revolucionaria.

Los revoltosos, en número de unos 200, se apoderaron de la Central de Teléfonos, interceptaron las carreteras en los sitios más peligrosos, con zancas y cortaron el alumbrado eléctrico en la población.

Después acordaron el cuartel de la Guardia civil e hirieron de una descarga al guardia Rufino García García, con dos balazos en las piernas. Una hija de otro guardia, que padecía de una lesión cardíaca, murió de la fuerte impresión recibida.

Las mujeres de los revoltosos, al mismo tiempo que éstos, trataban de apoderarse del cuartel, asaltaron el comercio de don Manuel Lain, concejal de Acción Popular, del que se llevaron un centenar de arrobas de aceite y causaron grandes destrozos.

Han sido detenidos 114 revoltosos, a los que se les han ocupado muchas armas largas y cortas.

CON LA OCUPACION DE UJO, MIERES Y SAMA DE LANGREO PUEDE DARSE POR SOMETIDA TODA LA CUENCA MINERA

OVIEDO.—No nos habíamos equivocado al anunciar ayer que era cuestión de breves horas la rendición de toda la cuenca minera rebelde. Anoche se tenían noticias en Oviedo de que considerables números de revoltosos estaban dispuestos a entregarse en cuanto hicieran acto de presencia nuestras tropas. Se sabía más, que en algunos lugares de la cuenca habían comenzado la recogida espontánea de las armas, noticias que no nos atrevíamos a confirmar porque el mando deseaba tener prendas más seguras de esta actitud, para que nuestras tropas, al avanzar, no fueran víctimas de una agresión, a juzgar por los dispendios que hasta última hora de ayer había entre los cabecillas del movimiento revolucionario, algunos de los cuales estaban dispuestos a no cejar en la rebeldía, creyendo que así retrasaban o alejaban un castigo como autores o inspiradores de muchos de los crímenes y desmanes cometidos. Sobre todo en la zona de Sama de Langreo y La Felguera, donde la rebeldía adquirió caracteres más violentos y en la que abundaron los actos de crueldad.

Por eso las tropas, al iniciar el avance desde Oviedo por el Norte, y Noreña por el Este, y desde Castillo y Sierra de Otero, por el Sur, lo hicieron con todas las precauciones y preparativos tácticos para impedir que las fuerzas fueran objeto de una agresión. Si los rebeldes ofrecían combate, las tropas iban dispuestas a emplearse con toda energía y el avance hubiera sido arrollador, dadas las posiciones ventajosas logradas, con anterioridad para conseguir en el menor tiempo el dominio de toda la zona.

El avance hasta Oloniego se hizo con toda rapidez, y no serían las ocho cuando las vanguardias de la columna del teniente coronel Yagüe, compuestas de una bandera del Tercio y un Tabor de Regulares, precedidas de considerables fuerzas de Caballería en exploración, al canzaban las alturas de El Padrón y la Manzanaeda.

A esa misma hora las fuerzas del coronel Solchaga establecieron contacto y marchaban a su misma altura, enlazadas con una bandera del Tercio que ocupó el flanco izquierdo de la columna Yagüe, con ánimo de anazar el pueblo de Sama. Desde el primer momento se vio que los rebeldes no ofrecerían resistencia por que no sonó un solo disparo en lugares donde en días anteriores, nuestras fuerzas habían sido hostilizadas. Las fuerzas de Norte y Este las mandaba el general López Ochoa que, previo un pequeño lescanso a las tropas, dispuso que con tinuara el avance de ambas columnas para caer simultáneamente sobre Mieres, La Felguera y Sama. Precedían a las vanguardias algunos camiones blindados, debidamente protegidos por las fuerzas de Caballería. Estas columnas reunían un total de unos 6.000 hombres, por que una parte de las tropas, con centradas en Oviedo, han quedado guarneciendo esta ciudad.

Proximamente a las diez y media las columnas habían remontado la cadena montañosa que va de Lagos a Pico Agudo, y las tropas primeras de Solchaga se acercaban a Sama de Langreo sin haber hallado la menor resistencia. Mieres se hallaba casi a tiro de fusil, y el dominio de todo el valle del Caudal podía darse como conseguido y, por tanto, la ocupación de los pueblos de la cuenca, aun en el caso de que hubieran ofrecido resistencia, era cosa inmediata. Descansaron las tropas mientras ciertas unidades efectuaban algunas exploraciones y reconocimientos, y en las primeras horas de la tarde nuestras tropas alcanzaban sin novedad todos los objetivos.

Mientras tanto, la columna del Sur, al mando del general Balmes, compuesta de unos 3.500 hombres, que, a pesar de no haber sostenido tan rudos combates como las del Norte en la ocupación de Oviedo, es la que más ha sufrido en esta campaña, en un avance penosísimo por las dificultades del terreno y el barro y la nieve, que hacían peligrosísimas las pistas, se dirigió, dividida en dos columnas, que marchaban a uno y otro lado de la gran barrancada en que marchan unidos la carretera, el ferrocarril y el río, a San Félix y Fesnedo, después de rebasar Pola de Lena, donde las tropas se detuvieron para reconocer la población, siendo objeto de los mayores agasajos por parte de los moradores, que refirieron a los soldados las vicisitudes de tantos días sometidos a la tiranía de los rebeldes.

El avance de la columna Balmes fue mucho más lento por el gran número de pueblos que tuvo que recorrer, y a las cuatro de la tarde llegaron a Ujo, objetivo principal, que había de cubrir, sin que hallara la menor resistencia, y ocupando a su vez Figueredo y Turón.

Entre las personas que han sido rescatadas se encuentran los hermanos políticos del general Franco que se encuentran indemnes.

EL NUCLEO REBELDE DE GRADO TAMBIEN SE DILATA. ELOGIO DE LA ARMADA.

OVIEDO.—A la espalda de Trubia existía desde los primeros días de la revuelta un núcleo considerable de rebeldes, que en torpeza las comunicaciones y molestaba con frecuencia a las tropas que se acercaban a dicho punto para enlazarse con las que guarnecen Pravia.

Pues bien; ayer se recibieron noticias en esta ciudad de que los revoltosos habían desaparecido, cosa que se ha podido apreciar por la presencia de las fuerzas de un batallón de Infantería, que se hallaba en Pravia, que marchó esta mañana en dirección a Grado.

Estas fuerzas han estado en constante enlace con un barco de guerra, cuyo nombre sentimos no recordar por su brillantísima actuación, al igual que todas las fuerzas de la escuadra, que han rivalizado con las fuerzas de tierra en entusiasmo y heroísmo, en las penosas y arriesgadas faenas del desembarco del material y la ocupación o protección de los puntos más estratégicos de la costa.

LA LABOR QUE QUEDA POR HACER ES YA MISION DE LA GUARDIA CIVIL.
Con la ocupación de Ujo, Mieres y Sama de Langreo, puede darse por terminada la rebeldía en Asturias y en toda España.

Parece ser que las tropas, tras una rápida labor de policía y reconstrucción de los elementos más indispensables de vida de las ciudades y los pueblos más afectados por la revuelta, y efectuada la recogida de las armas y la entrega a la justicia militar de los mayores responsables de la subversión, abandonarán la cuenca minera, aunque todavía permanezcan en ella algunas unidades para consolidar la paz tan caramente alcanzada.

Lo que queda por hacer ya es obra, a nuestro juicio, de la Guardia civil, que habrá que reorganizar por entero en toda la provincia por las muchísimas bajas que ha sufrido y las penalidades de los guardias que han salido con vida necesitados de un bien ganado descanso.

Ningunas fuerzas más aptas que las de este benemérito Instituto para proceder a la captura de los cabecillas que pretendían huir de la justicia, busquen un refugio en el monte, porque todos los demás caminos continuarán cerrados durante algún tiempo.

RECOMPENSAS A LOS GENERALES LOPEZ OCHOA Y BATET
MADRID.—El ministro de la Guerra don Diego Huidago, al recibir en la mañana de hoy a los periodistas, les manifestó en primer término que con motivo de la brillante actuación de nuestras tropas en los puntos focos de la intentona revolucionaria, se van a conceder una larga serie de recompensas.

Estas recaerán en un modo especial en los generales Batet y López Ochoa.

Agregó el ministro que referente a ciertas denuncias que le han sido formuladas sobre la extralimitación de funciones ejercidas, al parecer, por el Ejército que ha operado en Asturias, verá la manera de comprobar éstas y pondrá en vigor las sanciones correspondientes.

A preguntas de los informadores, añadió el señor Huidago que a este fin había nombrado al general García Alvarez, para que se trasladase a Asturias al objeto de abrir una amplia información sobre este asunto.

Una vez terminada será entregada a la Prensa para su publicación.

Por último añadió que el papel de las tropas en Asturias, una vez sofocado el movimiento revolucionario, es simplemente de policía.

También manifestó el ministro que había recibido un cheque de 500 pesetas para la suscripción nacional en favor de la fuerza armada que estos días se ha defendido valientemente del ataque revolucionario.

SE DISUELVE EL PATRONATO UNIVERSITARIO EN BARCELONA
MADRID.—El ministro de Instrucción Pública, señor Villalobos, en su conversación con los informadores, manifestó que había dado cuenta a sus compañeros de ministerio de un proyecto de ley en virtud del cual se crea en Cataluña una Comisión de Enseñanza, en sustitución del Patronato Universitario que ha sido disuelto.

MANIFESTACIONES DEL JEFE DEL GOBIERNO
MADRID.—A la una y treinta de esta mañana abandonó su despacho de la Presidencia don Alejandro Lerroux, quien manifestó a los informadores que los rebeldes en Asturias se van entregando en bandadas a las tropas del Gobierno.

Añadió que había recibido la visita del embajador de Francia en España y la de don Melquiades Alvarez; este último iba acompañado del diputado por Asturias don Alfredo Martínez, el cual había sido testigo de los trágicos sucesos perpetrados en Oviedo.

El relato de estos sucesos—dijo el jefe del Gobierno— es

El Gobernador y un delegado del Gobierno a Barruelo

A la hora de costumbre acudimos los informadores locales al despacho oficial del señor gobernador, siendo recibidos por el secretario don Manuel de Castro, quien nos manifestó que esta mañana había salido en automóvil con dirección a Guardo y Barruelo el señor gobernador, acompañado de un alto empleado de Gobernación, presidente de la Comisión Gestora, algunos vocales de la misma y el señor inspector de Sanidad.

Luis G. Monge de Medina

Corredor de Comercio
Colegiado y Abogado.

Interviene oficialmente la compraventa de toda clase de valores y operaciones de Créditos y Préstamos con los Bancos. Menéndez Pelayo, 25, 2.º izqda. PALENCIA

GACETILLAS

Si quieres en el mundo triunfar te conviene a menudo recordar que el mejor introductor es el [postín], y eso lo tiene siempre el abrigo y el sombrero de Jerseys moda, abrigos paño y cuero.

CASA MARTIN
Mayor, 78

verdaderamente terrorífico, pues yo creía al principio que éstos eran producto de la fantasía y del terror.

Dijo también el señor Lerroux: que a este objeto saldrá para Asturias uno de estos días un ministro, para que informe al Gobierno de todos los desmanes cometidos por los sediciosos.

Posteriormente—siguió diciendo—mandaré una comisión al mismo fin, en la cual tomará parte también otro ministro que yo designe. Repito a ustedes que se hará justicia, pues de ningún modo pueden quedar impunes los crímenes cometidos por estos salvajes.

Un reportero le preguntó: —¿Qué ministro irá a Asturias?

—He acordado que sea el señor Rocha.

Otro informador le dijo: —¿Se presentará el Gobierno al Parlamento el próximo martes?

El jefe del Gobierno contestó: —No, porque además eso na de acordarlo el Consejo de Ministros.

Por último, el señor Lerroux facilitó a los periodistas la siguiente lista de donativos recibidos en favor de la fuerza armada:

- Don Rafael Iparraguirre, 500 pesetas.
- Duque de Benavente, 1.000.
- Don Francisco Campoamor, 100.
- Don Rafael Echevarría, 1.000
- Federación de Industrias de la Carne de Madrid, 5.000.
- Don Miguel Agustín, 500. Este mismo señor, con destino a los huérfanos de la Guardia civil, 500.
- Don Ricardo Armasa, 1.000.
- Don Martín Lago, 1.000. Este mismo señor, para los huérfanos de la Guardia civil, 1.500.
- Dos diputados a Cortes por Ciudad Real, el producto de las dietas de un mes.
- Don Honorio Riesgo, el producto de un día de recaudación en las taquillas del teatro de su propiedad.

DON MELQUIADES DICE QUE LAS FEROCIDADES REGISTRADAS EN ASTURIAS SON PRODUCTO DE LOS SOCIALISTAS
MADRID.—Al abandonar el palacio de la Castellana el jefe de los liberales demócratas, don Melquiades Alvarez, junto con el diputado por Asturias señor Martínez, manifestó a los periodistas:

—Venimos a visitar al jefe del Gobierno, al cual hemos puesto en antecedentes de los espantosos sucesos ocurridos en mi tierra; entre ellos, el señor Martínez ha presenciado los restos de un venerable fraile que atado de cadenas fué rociado de gasolina y quemado.

Todas las mayores ferocidades—continuó—han sido perpetradas por las hordas socialistas hasta el jueves, en que en esta día tomaron el movimiento revolucionario los comunistas, los cuales operaron más normalmente.

Acabó su conversación con los informadores diciéndoles que con motivo de estos sucesos su casa de Oviedo había sido saqueada y quemada por los rebeldes.

El viaje tiene por fin adoptar rápidas medidas que remedié la angustiosa situación de gran número de familias de obreros revolucionarios que quedaron en la más espantosa miseria.

A su regreso, el señor Monge nos facilitará informes de las medidas que hayan adoptado.

UNA CARTA
También nos comunicó el señor de Castro que en la mañana gobernador un carta del delegado de la Confederación Hídrográfica del Duero, en la que se le comunicaría las subastas de las siguientes obras:

Variante de camino, carretera de Palencia a Tinamayo a Estalayo y San Felices. Variante del camino vecinal de Palencia a Tinamayo. Acequia y desagües de Villamedina (o canal de Villalaco).

Agrega en su carta el señor delegado de la Confederación, que tiene solicitada autorización de la Dirección General para subsanar la red de acequias y desagües de Husillos.

En cuanto a la red de acequias y desagües de la red de Palencia y Grijota, se encuentra pendiente de que ratifique el compromiso de auxilios los Ayuntamientos.

Terminó el señor secretario su conversación con los periodistas diciendo que las noticias recibidas de los pueblos acusaban completa tranquilidad.

VIDA RELIGIOSA

SANTA IGLESIA CATEDRAL
Día 21 de Octubre: Dominica XXII de Pentecostés.

Desde las seis y media, hasta los ocho y media, Misas rezadas de media en media hora, con lectura y explicación del Santo Evangelio.

A las diez, Misa Convencional explicando el Santo Evangelio el M. I. Sr. D. Tomás Gutiérrez Canónigo.

A las doce y media, Misa rezada en el altar del trascoro, con explicación del Santo Evangelio, por el M. I. Sr. D. Matías Alonso, Canónigo.

Por la tarde, a las cinco, función Eucarística por ser el DIA UNIVERSAL DE LAS MISIONES, con exposición del Santísimo, Estación, Rosario, Ejercicio Misional, Sermón que predicará el R. P. José García Gómez, S. J. y Reserva.

En esta día se hará COLECCIÓN ESPECIAL con destino a las Misiones, y cuantos comuniquen y oren por la conversión de los infieles ganarán INDULGENCIA plenaria aplicable a los difuntos.

EN NUESTRA SEÑORA DE LA CALLE
En la iglesia de San Antolín y Ntra. Sra. de la Calle, mañana, domingo, habrá misa rezada cada media hora, desde las seis de la mañana. La última será a las once y media, y en ella se rezará el Santo Rosario y el Ejercicio del último día de novena a Santa Teresa de Jesús, a continuación se expondrá Su Divina Majestad.

A las ocho será la Misa y Comunión general, por las misermas católicas.

Por la tarde no habrá culto en esta Iglesia, para que los fieles puedan asistir a los de la S. I. Catedral.

SATÓNICOS Palentinos: una oración; una limosna por nuestros misioneros.

ASOCIACION DE SANTA RITA DE CASIA
Esta Asociación celebrará sus cultos mensuales en la Iglesia conventual de las RR. MM. Aguardas Recoletas, el lunes 22 de finas Recoletas, y se aplicarán los corrientes, y se aplicarán el sufragio del alma de don José María Zuazagoitia, G. P. a María Zuzagoitia, a las Misas de Comunión, a las Misas de la mañana, y el ejercicio de la tarde, a las seis, con exposición de S. D. M.

Después de la Reserva del Santísimo y para implorar la Divina Misericordia, que tanto necesitamos los españoles en los momentos actuales, tendrá lugar el piadoso ejercicio del Via Crucis.

A todos los asociados se les facilitará la asistencia y que ocupen la insignia de la Asociación.